
Др Зо ја Ка ра но вић

ЉУ БАВ НЕ ЧИ НИ И ЉУ БАВ НЕ ЧИ НИ БИ ЉЕМ  
У СРП СКОЈ НА РОД НОЈ ПО Е ЗИ ЈИ, РЕ ФЛЕКС МА ГИ ЈЕ*

Отру ла ме де вој чи ца,
Биљ ком, трав ком што са бра ла.

(ЯстрЕБов 1866: 173)

Пред мет овог ра да су сти хо ви на род них пе са ма ко је су на срп-
ском исто риј ском, је зич ком и кул тур ном про сто ру бе ле же не го то во 
пет ве ко ва, а осно ву им чи ни ма ги ја би ља ко ја јe не ка да би ла не-
одво ји ви део прак се ве за не за љу бав и брак. Ово да је осно ву да се 
прет по ста ви да су сти хо ви тих пе са ма и за сно ва ни на од го ва ра ју-
ћим об ре ди ма, од но сно да је у њи ма из вр ше на сво је вр на пе снич ка 
тран сфор ма ци ја, а за тим и „ка но ни за ци ја“ фи то ним ских ма гиј ских 
по сту па ка и фор му ла за љу бав. По твр да то ме на ла зи се у све до че-
њима не ких ау то ра, по ко ји ма су мом ци и де вој ке у од ре ђе но до ба 
го ди не: на Ђур ђев дан и Би ља ни пе так, Иван дан (али и о Тро ји чи ну 
дне, на Ви дов-да н...) ишли у би ље. Oни су га та да бра ли, ки ти ли се 
њи ме и при ли ком ки ће ња су из го ва ра ли за сва ку биљ ку утвр ђе ни 
ма гиј ски текст, ти ме на сто је ћи да за се бе ве жу во ље ну осо бу, од-
но сно да овла да ју од ре ђе ном си лом за ко ју се прет по ста вља ло да 
је биљ ка по се ду је и та ко иза зо ву же ље ну про ме ну, што је не рет ко 

* Осно ву овог ра да чи ни текст под на сло вом Љу бав не чи ни би љем у срп ској на род ној 
по е зи ји, ре флекс ма ги је, ко ји је об ја вљен 2017. у збор ни ку ра до ва о би љу у тра ди ци о нал ној 
кул ту ри Сло ве на, под на сло вом Го ра Бо жу ро ва, ур. З. Ка ра но вић., Бе о град: Удру же ње фол-
кло ри ста Ср би је и Уни вер зи тет ска би бли о те ка Све то зар Мар ко вић. У од но су на прет ход-
ни текст, овај рад је пре ком по но ван, про ши рен гра ђом и ли те ра ту ром, те обо га ћен но вим 
при сту пи ма и ана ли за ма, та ко да му је обим дво стру ко уве ћан.

Сход но то ме, је дан ру ко пис из 17. ве ка го во ри о ча ро ва њи ма да се „уда ра сла бе“ на несе 
„ду га бо лест“ да се „ври јед до ба вља“ да се чо век „отра вљу је“ да ше не, да се му жи и же на 
раз два ја ју, га та ња јеч ме ним зр ном и бо бом, „хра ни тељ не“ тра ве, да од вра те зло и уро ке 
(трухЕлка 1894: 449).
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па ра фра зи ра но у пе сма ма, а ов де се при ме ри ма и ту ма че њи ма сти-
хо ва на сто ји и по ка за ти. 

Кључ не ре чи: на род на по е зи ја, љу бав на ма ги ја, би ље, чи ни, 
чи ња ри це, об ред пре ла за. 

Под пој мом мај ги је под ра зу ме ва се скуп ак тив но сти, пред ме та, ала та 
и вер ба ли за ци ја ко ји ма се же ли иза зва ти од ре ђе на про ме на у при ро ди и ме ђу 
љу ди ма. Ма ги ја пред ста вља: „по ку шај да се по кре не из ве сна моћ по мо ћу 
по сту па ка за ко је се ве ру је да има ју не по сре дан и ау то мат ски ути цај на чо-
ве ка, на при ро ду и на бо жан ство“ (в. Ke ven diš 1979: 17).* Притом, ве ру је се 
да ће ре зул тат би ти по стиг нут са мо ако се по сту па по про пи са ним тај ним 
пра ви ли ма (в. Kevendiš 1979: 17–18; ћупурдија 1982: 8–9; радЕнковић 1984: 
98) ко ји ма се де лу је на нат при дод не си ле. 

Љу бав ном ма ги јом же ли се ути ца ти на по је дин ца, од но сно во ље ну 
осо бу (мом ка, де вој ку, му жа или же ну), по зи тив но или не га тив но, мо же би ти 
упу ће на нео д ре ђе ном бро ју љу ди, да за во ле де вој ку или мом ка. На ме ра је 
мо гла би ти да се иза зо ве љу бав но осе ћа ње, али и без ум на страст и лу ди ло. 
По пра ви лу ко ри сти је осо ба ко ја се по сто ја но не ба ви ба ја њем, већ не ко ко 
са мо же ли да про из ве де од ре ђе но осе ћа ње, али се она мо же за по моћ обра-
ти ти и дру гом, не ком ко има зна ња и спо соб но сти ве за не за ма ги ју. 

Тра ве и би ље (њи хо ви де ло ви и оста ци), ле ко ви то и отров но, опој но и 
ха лу ци но ге но, ме ђу дру гим ре кви зи ти ма, ко ри сти ли су се од дав них време-
на у раз ли чи те ма гиј ске на ме не. Биљ ке су, обич но у ком би на ци ји с оста лим 
сред стви ма и ме то ди ма, упо тре бља ва не с на ме ром да ути чу на осе ћа ња, 
ста ња и си ту а ци је с по зи тив ним и/или не га тив ним пред зна ком (ути цај на 
ме те о ро ло шке по ја ве, из ле че ње и оздра вље ње, успех у ло ву, ри бо ло ву, аграр-
но бла го ста ње), као и да на не су зло (ште ту на усе ви ма и сто ци, фи зич ко и 
мен тал но обо ље ње љу ди, ома мљи ва ње, лу ди ло, смрт)1. Са мо стал но или уз 
по моћ дру гих сред ста ва: пред ме та и по сту па ка – врач ко, дран гу ли је, чи ни2... 
(ђорђЕвић 1958: 577)3, те спе ци фич них ма гиј ских ис ка за, у ви ду ба сми4, кле-
тви, бла го сло ва и сл. – раз ли чи те биљ ке су схва та не као „нај бли жа ве за изме-
ђу чо ве ка, с јед не стра не, и бо жан ства или де мо на, с дру ге” (радЕнковић 1996а: 
188). Пре ма том мо де лу биљ ке су „ова пло ће ње по сто ја но сти и про ме не, ме сто 
раз два ја ња и спа ја ња”, ме ди ја то ри из ме ђу све та бо жан ског и све та хтон ског 
(Ра ден ко вић 1996а: 197) и као та кве су ко ри шће не у љу бав ној ма ги ји.

1 Бу ду ћи да се у овом ра ду ис тра жу је тра ди циј ска кул ту ра, као део пре мо дер ног кон-
цеп та ми шље ња, ко је је у осно ви син кре тич ког ка рак те ра, у по ступ ци ма, ре кви зи ти ма и 
вер ба ли за ци ја ма, ко ји се ко ри сте, ка ко би се по сти гао циљ, ни је ла ко раз лу чи ти да ли се 
ра ди ис кљу чи во о ма ги ји, или се ње не тех ни ке ком би ну ју са зна њи ма о би о ло шким и хе миј-
ским осо би на ма раз ли чи тих би ља ка, као и оста лих са сто ја ка ко ји се том при ли ком ко ри сте.

2 О зна че њу ре чи, ба ја ти, ча ра ти, чи ни ви ди: sKoK 1971: 93, 295.
3 Као вра ти ло, чу нак, ва траљ, ожег, ме тла се ки ра, цр но ко ра сти нож, зе мља ни суд, пе ра 

цр не ко ко шке, ве зе с мр твач ких но гу, ва тра, во да, раз не биљ ке... (пЕтровић 1948: 351–353).
4 О ба сми и ба ја њу код Ср ба и Сло ве на: толстаЯ 1999: 239–244.
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А бу ду ћи да се ве за из ме ђу ма ги је и је зи ка ма ни фе сту је кроз ве ро ва ње 
дa од ре ђе не ре чи, из го во ре не на од ре ђе ни на чин, мо гу ути ца ти на свет, 
сма тра се да њи хо ва упо тре ба има моћ кон тро ле над њим (в. MaLinowsKi 
1935: 235), то се ре флекс љу бав не ма ги је ма ни фе сту је у пе снич ком је зи ку 
ли ри ке, ко ја од сли ка ва „жен ски“ по глед на свет (жен ске пје сме). Упра во 
лир ска на род на пе сма, ко ја се гра ди на ар ха ич ним пред ста ва ма, сво ја ис хо-
ди шта че сто за сни ва на ма ги ји. Ма ги ја је ре ђе при сут на у пе сма ма с раз вије-
ни јом на ра ци јом не ју нач ког ка рак те ра, док се у ју нач ким (му шким) пе сма ма 
ја вља рет ко5, а и он да су јој ак те ри углав ном же не. 

Пред мет овог ра да пред ста вља ју сти хо ви на род них пе са ма ко је се на 
срп ском исто риј ском, де мо граф ском, је зич ком и кул тур ном про сто ру пра-
те без ма ло пет ве ко ва, а осно ву им чи ни ма ги ја би ља6 ко ја јe не ка да би ла 
нео дво ји ви део од го ва ра ју ће прак се ве за не за љу бав и брак. Ово да је осно ву 
да се прет по ста ви да су сти хо ви пе са ма и за сно ва ни на об ре ди ма и ма гиј-
ским по ступ ци ма, од но сно да је у њи ма из вр ше на сво је вр на пе снич ка транс-
фор ма ци ја, а за тим и „ка но ни за ци ја“ фи то ним ских ма гиј ских по сту па ка и 
фор му ла за љу бав. По твр да то ме на ла зи се у све до че њи ма ау то ра ко ји су 
оста ви ли по дат ке ка ко су мом ци и де вој ке у од ре ђе но до ба го ди не: на Ђур-
ђев дан и Би ља ни пе так, Иван дан (али и о Тро ји чи ну дне, на Ви дов-да н, 
Ме ђу дне ви це...) ишли у би ље. Oни су га бра ли, ки ти ли се њи ме и при ли ком 
ки ће ња су из го ва ра ли за сва ку биљ ку утвр ђе ни текст, ти ме на сто је ћи да за 
се бе ве жу во ље ну осо бу, од но сно да овла да ју си лом за ко ју се сма тра ло да је 
од ре ђе на биљ ка по се ду је и та ко иза зо ву же ље ну про ме ну (в. врчЕвић 1888: 43), 
што је па ра фра зи ра но у пе сма ма ко је су сво је вр сна ме та фо ри за ци ја ма ги је. 

Сход но то ме, моћ не биљ ке ко је за ча ра ва ва ју, ле че, ома мљу ју, тру ју, што 
се у ма ги ји обич но не раз два ја, мо гу би ти име но ва не, кад се до во де ве зу и 
с ма ги јом зву ка, ко ја у тра ди ци ји има ве ли ку моћ.7 Или се, због не у пу ће-
но сти пе ва ча у тај на зна ња 8, не по зна ва ња ве шти не њи хо ве при пре ме и при-
ме не, али и због та буа и чу ва ња при ро де ко ри шће них тра ва, оне од ре ђу ју 

5 Ма да у ар ха ич ним об ли ци ма епи ке пре о вла да ва ма ги ја (в. мЕлЕтинский 1986).
6 Ис тра жи вач ку гра ђу за рад чи ни че тр де се так штам па них збир ки и дру гих пу бли-

ка ци ја на род не по е зи је са срп ског кул тур ног про сто ра с не ко ли ко хи ља да пре гле да них 
пе са ма. Па иа ко се у њи ма ма ги ја, од но сно ма ги ја би ља као осно ва на ра ти ва, или као мо тив 
у од ре ђе ном сег мен ту рад ње, ја вља ре ла тив но рет ко (у пре гле да ним пу бли ка ци ја ма иден-
ти фи ко ва но је тек сто ти нак при ме ра ве за них за те му овог ра да), ње но при су тво је по сто-
ја но и опстaје ве ко ви ма. Ма ги ја би ља у пе сма ма на про сто ри ма на ко ји ма да нас жи ве Ср би, 
или су их не ка да на се ља ва ли, мо же се пра ти ти још од пр вих за пи са (у Хек то ро ви ће вом 
бе ле же њу пе сме о Мар ку Кра ље ви ћу и бра ту му Ан дри ја шу), од но сно у раз до бљу од пре ко 
че тир сто го ди на. 

7 Ве ро ва ње у ве зу из ме ђу име на и озна че них ства ри и би ћа јед на је од прет по став ки 
ма гиј ско-мит ске све сти. Упра во ба ја ли це су ко ри сти ле „име на мо ћи“ као из во ре енер ги је 
(кЕvendiš 1979: 24). 

8 Син таг ма „тај но би ље“ (bilïa ta i na) ко ри шће на је још у сред њем ве ку (пре ма Бојанин 
2012: 9).
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са мо атри бут ским ис ка зи ма, нај че шће у об ли ку син таг ме: при дев плус име-
ни ца. 

Спре жу ћи пе снич ку фор му ла ци ју с ре ал но шћу де ло ва ња, у пе сма ма 
се ко ри сти, спре гу ну ти у фор му ла тив ни ис каз: тра ве „од ма ђи ја, чи на и по-
ма ме“ (в. караџић 1898: бр. 251; караџић 1900: бр. 31). Сход но то ме, по зива-
ју ћи се на упо тре бу у ма ги ји и по сле ди це ко ри шће ња ве за не за за ча ра ва ње, 
би ље се атри бу и ра и као чар но (караџић 1841: бр. 185). Ве за но за вре ме бра-
ња, тра ја ња и ње го ву ефи ка сност, на зи ва се но во и ста ро (караџић 1973: бр. 
189). А пре ма осо би на ма и на ме ни, као и ре зул та ти ма ко ји се же ле по сти ћи, 
за би ље се ве зу ју епи те ти „омра зно“, као у пе сми с мо ти вом ту га оста вље не 
дра ге, ко ја се жа ли на зло твор ку ком ши ни цу: 

Не да де, пу ста ком ши ка!
Да де ти би ље омра зно, лу до,
Да де ти би ље омра зно,
И ти ме, лу до, оста ви, ле ле,
И ти ме, лу до, оста ви.
(златановић 1994: бр. 354)

Ва ри јант но, ја вља се „би ље од омра зе“, као у пе сма ма из кру га сна ха 
опа да за о ву бра ћи (караџић 1845: бр. 5; пЕтрановић 1867а: бр. 7; Сто ја ди-
но вић, пре ма клЕут 1990: бр. 75). Су прот но, спре га „би ље од уми ља“ при-
сут на у Ву ко вом реч ни ку и ње го вој пе снич кој за о став шти ни (караџић 1852; 
уми ље; караџић 1973: бр. 67), ва ри ра се и као „цми ље од уми ља“ (пЕтрано
вић 1867а: бр. 7), или „би ље од ми ло сти“ (караџић 1898: бр. 342). И слу жи 
за шти ти од уро ка, као и град њи од но са с мла до же њи ном род би ном, као у 
пе сми ко ја се из во ди ла „кад кре ну сва то ви“, ис ка за на у све кр ви ним же ља ма 
да јој сна ха до не се сва ко до бро, ома те ри ја ли зо ва но сти хо ви ма: „А нај ви ше 
би ља од уми ља, / Да је мир на ку ћа у ко ју ће, / Да је мир на ку ћа и по слу шна.“ 
(караџић 1898: бр. 16). Атри бу ци је „сва ко ја ко би ље“, „сва ко би ље“, „сва ко-
ја ке (сва ке, сва ка кве) тра ве“ (караџић 1845: бр. 30 и бр. 68; караџић 1900: 
бр 31; караџић 1973 бр. 68 и бр. 185; пЕтрановић 1867б, пре ма 1989: бр. 113; 
пЕтрановић 1870, пре ма 1989: 137; карановић 1990: бр. 217; матицки 1985: 
бр. 184 и бр 198; deLorKo 1951: 144-145; рајковићкожЕљац 1978: бр. 2 и бр. 3) 
та ко ђе се фор му ла тив но ко ри сте, им пли ци ра ју ћи њи хо ву мно жи ну у ра зно-
ли кост. А у пе сми из За пла ња „сва ка кве тра ве“ зо ву са свим аде ква то „ма ђив ке“:

Иду де вој ке из тра ву,
Сва ка кве тра ве на бра ле,
Сва ка кве трав ке ма ђив ке.
(радиновић 1994: 12‒17)

И би ље „не по зна но“ (Хек то ро вић, пре ма пантић 1964: 55), скри ва тај-
ну и ра зно ли кост њи хо вих ме ша ви на. И то, би ло да је реч о на ба ци ва њу 
чи ни или за шти ти од њих, о че му по сто је пре вен тив ни са ве ти, ве за ни за 
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ра зно ли кост биљ них сме са: „Ко не же ли да бу де ома ђи јан, ва ља да по не се 
ма ло коњ ске или го ве ђе ба ле ге, јер у њој има сва ко ја ке тра ве, па и оне ко ја 
од ман ђи ја ња чу ва“ (Пе тро вић 1948: 352–353). Сход но то ме, по зна то је да 
раз ли чи те биљ ке, као: бе ли лук, ко при ва, тра ва стра шник, коњ ски бо си љак, 
чу бар (в. Пе тро вић 1948: 352–353; Ра ден ко вић 1982: 394, 395) мо гу да су зби-
ју чи ни. По ми њу се и ти со ви на и бр шљен9... „Ви ло ви то“ би ље (Ба ра ко вић, 
пре ма Пан тић 1964: 57‒58), пак, асо ци ра би ћа ко ја су нај ви ше упу ће на у 
њи хо ве тај не. 

Ма ги јом и упо тре бом би ља у ма гиј ске свр хе углав ном су се ба ви ле ста-
ри је осо бе жен ског по ла. Илу стру ју ћи ову чи ње ни цу Вук Ка ра џић је за пи-
сао: „вра ча ре при ста ве лон чић са чи ни ма на ва три, па кад он ста не вре ти, 
он да онај за ко га се чи ни, мо ра од мах до ћи, ма кар гдје био: ако је вр ло и да-
ле ко, он до ђе на тр сци (мје сто ко ња) ја шу ћи“ (Ка ра џић 1841: 364). Ком би-
ну ју ћи ве ро ва ње с ана лог ним пе снич ким тек стом с мо ти вом ста ри ца ба ца 
чи ни на мом ка, ку ва ју ћи за ње га сво ју ма гиј ску сме су10, пе ва се ка ко је не ка 
ба ба, да се осве ти мом ку ко ји ју је увре дио, „на бра ла ко сто ло ма,/ ко столо ма, 
вра то ло ма“. А он да од вра то ло ма и ко сто ло ма ску ва ла љу бав ни на пи так, да 
би за лу де ла мом ка, што се, сход но ве ро ва њу, и оства ру је: 

При ста ви ла у лон чи ће: 
Лон чић кр чи, мо мак тр чи,
Ка но па шче пре ко ба шче.
(караџић 1841: бр. 480)

Ко сто лом (Ant he ri cum os si fra gum, Nart he ci um os si fra gum: šuLeK 1879: 163; 
симоновић 1959: 590; пажђЕрски 2009: 5) је тра ва од уло ма, мо гу ће и биљ-
ка пе тро вац, ов чји чи чак, ра ње ник, тра ва од по се ке (Agri mo nia eu pa to ria). 
Вра то лом (Her ba fic ta) је фи то ним за ко ји се ве ро ва ло да ви ле „у но ћи ма 
ка да биљ ке има ју на ро чи ту ма гич ну моћ, пред у хи тре смрт не же не и та ко 
ре ћи ис пред но са им по бе ру мит ску биљ ку вра то лом“ (чајкановић 1994а: 
259). Обе сло же ни це, ко је чи не име ни ца плус гла гол ска осно ва, гра де се на 
ефек ту де струк тив ног зна че ња гла го ла ло ми ти и име ни це ко сти/ врат, чиме 
се ус по ста вља ве за фи то ни ма с ње го вом ра за ра ју ћом сна гом. Од но сно нара-
ти вом се ис по ља ва ве ро ва ње да по сто ји ре ла ци ја из ме ђу име на и озна че них 
ства ри и би ћа, што је јед на од прет по став ки ма гиј ско-мит ске све сти (Ka si rer 
1972: 4). Упра во ту ве зу „име на мо ћи“, ком би но ва ну с ма ги јом зву ка, као из-
во ра енер ги је (Kevendiš 1979: 24), ба ја ли це су ина че ко ри сти ле код ча ра ња.

По ве за ност име на биљ ке и ње не звуч не ди мен зи је с ча ра њем илу струје 
пе сма с мо ти вом дра ги/дра га са ди сво је љу бав не ја де, да би оно што ник не 

9 „Ма тер, ко ја др жи др ве та тип со ва у ко ли јев ци и ја го ду од бр шље на, мо ре се не бо-
ја ти вје шти ца, јер то дво је има у се би не ку си лу, па да не сми ју при ћи ка’ ни жи вој ва три“ 
(ардалић 1994).

10 „По јам би ље до во дио се у ве зу не са мо са ле ком већ и са отро вом, али и ма ги јом и 
вра ча њем“ (Бојанин 2012: 28–30).
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од ре ди ло ње го ву/ ње ну, од но сно за јед нич ку суд би ну (ва ри јант ни при ме ри: 
милићЕвић 1884: 262; Гр бић 1909: 270, пе ва на „кад де вој ке ко ми ша ју ку ку-
руз...“), што је у ана ло ги ји с ма ги јом се ја ња, ко ја је та ко ђе уо би ча је на у 
љу бав ним чи ни ма (в. радЕнковић 1984: 101). 

У сва тов ској пе сми из Хер це го ви не, из во ђе ној „за ци је ло ври је ме док 
су про си о ци у ку ћи“, де вој ка се обра ћа во ље ном с мол бом: 

Узо ри, дра ги, рав ни не, 
Па по сиј сво је ја до ве.
Ако ти ник не ал ба бер,
Ишти ме, дра ги, у ба бе;
Ако ти ник не ал-кат мер,
Ишти ме, дра ги, у мај ке;
Ако ти ник не ма вле та,
Ишти ме дра ги у бра та;
Ако ти ник не жут не вен,
Не вех ни, дра ги, тво ја сам;
Ако ти ник не бо си ок,
Ето ме бо се за то бом! 
(Гр ђић БјЕлокосић 1896, пре ма изд. 1985: бр. 4, 60 и 78)

Увод ни сти хо ви гра ђе ни су на осно ви ба ја лич ке фор му ле, об ли ко ва не 
на струк ту ри ис ка за ко ју чи не им пе ра тив11 и во ка тив12, уо би ча је не у ма ги-
ји – у осно ви ма гиј ског под сти ца ја на ла зи се овла да ва ње и за по ве да ње 
(кЕvendiš 1979: 17). Уз до зи ва ње, ко је је та ко ђе про дук тив но у љу бав ној 
ма ги ји (в. радЕнковић 1984: 101), ко јем од го ва ра во ка тив ска фор ма уво да, 
об ли ку је се се ман ти ка ис ка за. А од го ва ра ју ћи фи то ни ми, чи је се се ја ње и 
ни ца ње оче ку је, до ве де ни у ве зу са зе мљом као основ ним на че лом плод но-
сти, ко ју асо ци ра и жен ско на че ло. Све уз не пре ста ну игру ре чи ма, спре же 
ис ка зе у окви ре брач не ма ги је.13

Ал ба бер (Con val la ria ma ja lis)14, биљ ка сна жног апо тро писјког и ма гиј-
ског деј ства (в. софић 1990: 96–97; чајкановић 1994а: 83); http://sr.wi ki pe dia.
or g/sr /%), псе у до е ти мо ло шком ве зом с ар ха ич ном реч ју ба бо ко ди ра оца и 
ње го ву моћ од лу чи ва ња у па три јар хал ној по ро ди ци. По тен ци јал но ни ца ње 
ал кат ме ра (di ant hus caryophyllus) 15, ко ји је у ве ро ва њи ам по ве зан с љу бав-
ном ма ги јом, же ном и бра ком (в. врчЕвић 1888: 43; софрић 1990: 135–136; 
чајкановић 1994а: 110–111), сиг ни фи ку је до дир с мај ком. А оба фи то ни ма 
сво јим звуч ним пре фик са ци ја ма (–ал), им пли ци ра ју ну жност ускла ђи ва ња 
ста во ва ро ди тља у ве зи с бра ком, ко ји де вој ка при жељ ку је. Ис ка зу је при-

11 Ви ди и карановић 2012: 1003–1116.
12 Струк ту ра ре че ни це во ка тив плус им пе ра тив је ба ја лич ка и пра ста ра (в. јаKobson 

1966: 292). 
13 Ви ше о овој пе сми карановић 2012: 1103–1116.
14 Ал ба бер исто ђур ђи ца, ђур ђе вак, шмар ни ца, ђур ђе вац. 
15 Ка ран фил исто што и ка ра ви ље, га ро фан, кат мер.
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дру же на ма вле та (Me lis sa of fi ci na lis)16 (http://sr.wi ki pe dia.or g/sr /), ко јом се 
им пли ци ра ва жност бра то ве са гла сно ти, што од го ва ра пра ви ли ма по на ша-
ња у па три јар хал ној по ро ди ци и до пу њу је оче ки ва ну брач ну и по ро дич ну 
хар мо ни ју. Не вен (Ca len du la of fi ci na lis)17 пак – ко ји се брао на Иван дан, кад 
го во ри ло: „а не ве на да му ср це ве не“ (врчЕвић 1888: 43), ко јег не ве ста до но-
си му жу, да би ве нуо за њом (софрић 1990: 168–169; чајкановић 1994а: 154), 
у ве зу са же ном и бра ком до во ди се и због свог бла го твор ног де ло ва ња на 
уре ђи ва ње мен стру ал ног ци клу са (http://sr.wi ki pe dia.or g/sr /%D0%9D%D0%-
B5%D0%B2%D0%B5%D0%BD _%28%D0%B1%D0%B8%D1%99%D0%BA-
% D0%B0%29 – нај ва љу је и га ран ту је ма гиј ско за по се да ње љу бав ним осе-
ћа њем, сти хо ви ма: „Ако ти ник не жут не вен,/ Не вех ни, дра ги, тво ја сам.“ 

Ње го ва ма гиј ска де ло твор ност укљу чу је и асо ци ја тив ну ве зу на зи ва18, осо-
би ном сва ке биљ ке, да ве не/ не ве не и мом ко вог емо тив ног ста ња с по чет ка 
пе сме. Оно је из ра же но сти хом: „Па по сиј сво је ја до ве“, фор му ла тив ним 
мно жин ским об ли ком ре чи јад19 и на го ве ште ном про ме ном си ту а ци је, на 
кра ју. И бо си љак (Oci mum ba si li cum) је биљ ка ви со ког са крал ног ста ту са и 
ко ри стио се при ли ком ба ја ња (в. врчЕвић 1888: 43; софрић 1912: 29–32; чај
кановић 1994а: 36–43, 154; усачЕва 1995: 133), за су зби ја ње чи ни (в. радЕн
ковић 1982: бр. 486, бр. 549 1982: 394, 395). Био је у упо тре би у љу бав ној и 
у брач ној ма ги ји20, сма тра ло се да ње гов ми рис иза зи ва љу бав (в. софрић 
1990: 32), што илу стру ју и за вр шни сти хо ви пе сме: „Ако ти ник не бо си ок, 
/ Ето ме бо се за то бом!“ Бо си љак, на рав но, „слу ти“ на брак, што је са др жано 

16 Мавл(в)ета исто: ма тич њак, ар ба ро за, ли му на да, ма сте чи на, ма трик, ма ца.
17 Жу тељ, исто: пр стен чац, зи мо род, ог њац и бо си љак. фа сли ђен, ма сли ђан.
18 Ве ро ва ње у ве зу из ме ђу име на, озна че них ства ри и би ћа јед на је од прет по став ки 

ма гиј ско-мит ске све сти (Kasirer 1972: 4). Је зик и ма ги ја ре чи из у зет но су ја ко сред ство 
мо ћи. То да нас по ка зу је упо тре ба и зло у по тре ба тех нич ких сред ста ва ма сов них ко му ни-
ка ци ја, ко ја по твр ђу ју не про мен љи вост људ ске при ро де. 

19 Као нпр: Ду шо мо ја, што су тво ји ја до ви? Ср це мо је, ка за ћу ти ја до ве: (гЕзЕман 
1925: бр. 195)

20 Тка ни це ко ји ма je све кр ва опа си ва ла мла ду би ле су оки ће не бо сиљ ком (в. Чај ка-
но вић 1994а: 37). Де вој ке су вра ча ле њи ме о уда ји, но си ле га под па зу хом, да би их мом ци 
во ле ли. Не ве ста је про гле да ва ла мла до же њу кроз ве нац од бо си ља и под ме ши ва ла је хлеб 
ко ји би јој муж јео њи ме, да би је во лео, Бо си љак су Ста вља ли у не ве сти ну оде ћу (усачЕва 
1995: 131–133). Ве за ност бо сиљ ка за ма гиј ско де ло ва ње о свад би еви дент на је у сти хо ви ма као:

Сад се Сми ља сва то ви ма на да
Ва здан да нас ули цу чи сти ла, 
По ули ци се ни це пра ви ла 
По се ни ца бо си љак се ја ла 
На Јо ви ну сре ћу на ме ни ла. 
Ако бу де до бре сре ће Јо ва,
Бо си љак ће још с ве че ра ни ћи,
У по но ћи до два пе ра би ти,
А у зо ру сва то ве ки ти ти 
(Да ни ца, пре ма карановић 1990, бр. 16)
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у ре зул та ти ма ње го вог ни ца ња у пе сму. Али овај цвет је и знак од ри ца ња 
од пра ви ла по на ша ња, у сти ху: „Ето ме, бо са за то бом“. И у ве зи је с љу бав ним 
лу ди лом, за ко је се ве ро ва ло да га је ма ги ја мо гла про из ве сти (в. Kevendiš 
1979: 51). За то не вен и бо си љак, од го ва ра ју ћим до пун ским ис ка зи ма, ре фо-
ку си ра ју па жњу с по ро дич них на лич не од но се у про це су од ра ста ња (свад ба), 
што пе сму по ме ра из окви ра прак се ве за не ис кљу чи во за брач ну ма ги ју, и 
ње них по чет ком утвр ђе них стан дар да.21 Без об зи ра на по ве за ност са кон-
тек стом из во ђе ња, пе сма на кра ју (и на по чет ку) ин кли ни ра ка ин тен зив ном 
љу бав ном осе ћа њу.

У ва ри јант ном за пи су пе сме ко му ни ка ци ја се сво ди на од нос дво је мла-
дих. У про стор ним окви ри ма по тен ци јал но ра зо ре ног до ма („дво ро ви“) 
од ви ја се ње на нео бич на при ча, у ко јој се де вој ка обра ћа ју на ку (та ко ђе 
во ка тив плус им пе ра тив): 

Ој Сто ја не, мо ре Сто ја не, 
Ва ни си си ви во ло ви, 
Ра зо ри мо ји дво ро ви, 
Те по сеј мо ји ја до ви, 
Те гле дај што ће да ник не. 
Ако ти ник не бо си љак, 
Бо со ћеш по мен’ да хо диш; 
Ако ти ник не не ве нак, 
Сваг да ћеш за мен’ да ве неш; 
Ако ти ник не цво ли ка, 
Цвел но ћеш по мен’ да хо диш.
(милићЕвић 1884: 262)

Фло рал ни ре кви зи ти (бо си љак и не ве нак), та ко ђе на го ве шта ва ју де струк-
ци ју: „Бо со ћеш по мен’ да хо диш“, „Сваг да ћеш за мен’ да ве неш“, по тврђе-
ну по тен ци јал ним ни ца њем тре ће биљ ке цво ли ке: „Ако ти ник не цво ли ка 
/ Цвел но ћеш по мен’ да хо диш“. Ра зор на моћ ма ги је гра да циј ски кул ми ни ра 
по ја вом по след ње, отров не биљ ке (цво ли ка, од но сно ку ку та, Co ni um ma cu
la tum, код нас и бо ли гла ва, во де на мр ква, миш је зе ље, миш јак, ко мин, смр-
дљи вац, смр дљи ви ко рен, тр бу ља, тр бу љи ка, бу чу миж), хи по те тич ком сли-
ком очај ни ка ко ји ту ма ра за ми шље ним ма гиј ским кру гом. И из јед на чен је 
у све му са сво јом оја ђе ном дра гом, с по чет ка пе сме

Сма тра ло се да сво ја зна ња вра ча ри це и чи ња ри це сти чу скри ве но од 
љу ди, нај че шће та ко што им их не ко пре но си (в. толстаЯ 1999: 239–244; 
радЕнковић 1996а: 16–17) – до би ја ју их од бли ске ста ри је же не, стри не, тек-
те мај ке, де ши фро ва но сти хо ви ма: 

Мо ри, Ва но, уба ва, 
С мом ци си се игра ла – 

21 Ви ше о овој пе сми в. у карановић 2012: 1103‒1116.
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Ти знаш мло го ма ђи је,
Мај ка ти ги ка за ла,
(ђорђЕвић 1958: бр. 134, 285)

Тран сфер ма гиј ског зна ња оба вљен је, уо би ча је но за ма ги ју, од мај ке 
кће ри, ка ко је и би ло у прак си (в. лЕвкиЕвскаЯ 1999а: 348–349). Пе сма је 
ујед но „ме та фо ри за ци ја“ ини ци ја циј ске кри зе од ра ста ња де вој чи ног („Ва-
на уба ва“) и ње ног по и гра ња ња жр твом ко ја се та ко ђе на ла зи у пре ла зном 
про це пу ли ми нал не зо не. 

За ли це ко је по зна је ма ги ју и ма ги ју би ља, по ред уо би ча је них на зи ва 
чи ња ри ца, вра ча ри ца, ча ра ли ца, ба ја ли ца, ма ђи о ни ча ра, у срп ском и сло вен-
ским је зи ци ма по сто је и дру ге од ред ни це (в. БЕговић 1887, пре ма 1986: 147; 
ћупић 1999: 162; лЕвкиЕвскаЯ 1999а, б: 348 и 528–53322; радЕнковић 1996б: 
14–15; топорков 2004: 154–155). Ве ро ва ло се да оне мо гу да на шко де и „на-
ба це бо лест“23, или да не ког отру ју (в. пЕтровић 1948: 351–352), али и да 
по ма жу. И, по ве ро ва њу, ни је ну жно да по сто ји оштра гра ни ца из ме ђу ли ца 
ко је ба ца чи ни и оно га ко се са мо слу жи биљ ка ма. 

Ју на ки ња у пе сми из Ти мо ка, апо стро фи ра на је упра во јед ним од свој-
стве них атри бу ти ва „ма ђи о ни ча ра“, у сти ху: „Ста но-ле, ма ђи о ни ча ро-ле “, 
што, за јед но са скра ће ном фор мом уз ви ка, ле ле (из ра жа ва за пре па шће ње, 
очај, бес по моћ ност) и по твр ђу је пре жи вља ва ња мом ка оним што је она иза-
зва ла. За то јој се он, у на став ку, обра ћа мо ле ћи: „Ма ни се од те ма ђи је / 
Сво-то ми се ло ма ђо са / И ме не мла до за лу ди“, чи ме на ру ша ва ста бил ност 
за јед ни це и по је дин ца на ко је сво јим де ло ва њем ата ку је. За вр шни це тих 
сти хо ва, по на вља њи ма оног што је учи ње но, гра ди ра ју ин тен зи тет зла иска-
зом „за лу ди“. Од но сно, мо мак, на кра ју сва ког од увод них сти хо ва, па ре-
гем нон ски ва ри ра ре чи ко је про ис хо де из ко рен ске осно ве име ни це ма ђи ја, 
упу ћу ју ћи на ак те ра (ма ђи о ни ча ра), вр сту де ло ва ња (ма ђи је) и са му ак ци ју 
(ма ђо са). Под јед на ко ин си сти ра ју ћи на ва жно сти сва ке од тих ре чи и њи-
хо вих им пли ка ци ја, он по твр ђу је њи хо ву не при ко сно ве ност. На кра ју тре ћег 
и че твр тог сти ха, пак, хо мо ним ским по на вља њи ма по ен ти ра до дат ним обја-
шње њем де ло ва ња и ре зул та та де ло ва ња (ма ђо са и за лу ди)..., што та ко ђе од-
го ва ра ве ро ва њу да чи ња ри це мо гу да оп се не „ома ју – ома ђи ја ју ко га хо ћеш; 
тра ва ма и ба ја њем, чи сто за лу де и нај па мет ни је га чо ве ка, те овај упра во 
ра ди она ко ка ко оне хо ће“ (станојЕвић 1931: 109).24 Од но сно, ана лог но од-
го ва ра ју ћем по ступ ку, за ко ји се ве ро ва ло да се под ње го вим деј ством мо же 
по лу де ти (в. милосављЕвић 1914: 468; цвЕтковић 1899: 123), ју нак го во ри 

22 О раз ли чи тим на зи ви ма и зна че њи ма ре чи за осо бе ко је су овла да ле овим ве шти на ма 
(лЕвкиЕвскаЯ 1999а, б: 348 и 528–533).

23 О че му све до чи Т. Бра тић ова ко: „Све бо ле сти, са ма лим из у зет ком, на род ми сли 
да до ла зе на љу де по сред ством не ке не ви дљи ве си ле у ко јој зле очи и чи ни игра ју глав ну 
уло гу“ (Братић 1903: 176).

24 Сма тра се да се ма гиј ским пу тем мо же иза зва ти лу ди ло (в. кЕvendiš 1979: 51).
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ка ко га је де вој ка „ма ђо са ла“ и за лу де ла (ње га и це ло се ло). Све се у пе сми 
од ви ја, ана лог но ма ги ји, у окви ри ма пра ста ре во катвно –им пе ра тив не струк-
ту ре ко ја је ре дов но у њој ко ри шће на (в. JaKobson 1966: 292), с на ме ром да се 
што не по сред ни је ус по ста ви ве за ме ђу учи ни о цем и оним ко би да учи ни 
да она (у овом слу ча ју) ски не чи ни ко је је на ба ци ла на мом ка.

На кра ју лир ски су бје кат (од но сно об ја кат ма ги је), обра ћа ју ћи се чи-
ња ри ци, опи су је сво је су ма ну те по ступ ке ка ко би де мон стри рао ужас ње ног 
де ло ва ња: 

Ле ба но сим, глад но одим
Во ду га зим, жед но одим. 
Оти до у го ру зе ле ну,
Да се чем ра ло бо ро во,
За ми ну ра ло бо ро во,
Оце ко ра ло вр бо во.
(...)
(станојЕвић 1931: 110)

Сход но ово ме, биљ ке ко ји ма је иза зи ва но љу бав но лу ди ло, сход но на-
ме ни, на зи ва не су и „тра ве од по ма ме“. У јед ној пе сми их де вој ци да је ви ла, 
а она, као у ма гиј ској прак си, ма ми „мом ке не же ње не“: „Све ђе вој ка мом ке 
по ма ми ла, / Би ра овог хо ћу, овог не ћу, / Иза бра ла ко га је љу би ла“ (караџић 
1898: бр. 251). 

Би ља ри це, ка ко је по ме ну то, мо гу да иза зо ву бо лест, као у увод ној си-
ту а ци ји же те лач ке пе сме из Ме то хи је, где се сун це сво јим за у ста вља њем, 
спу шта њем, са ви ја њем (ди ја лек тал но „на вед ни ло“) ускла ђу је са ста њем 
ју на ка: 

Сун це ми се на вед ни ло 
На Ив ко ве (бе ле) дво ре,
Али Ив ко бо лан ле га. 

У раз го во ру мај ке са си ном, ко ји сле ди, де ми сти ко ва на је при ро да ње-
го ве бо ле сти: 

Пи та ње га ста ра мај ка:
„Ој, мој Ив ко, да мој син ко,
А што ти је, те ми ле гаш?“
Про го ва ра бо лан Ив ко:
„Отру ла ме де вој чи ца,
Биљ ком, трав ком што са бра ла“.
(ЯстрЕБов 1866: 173)

Мај чи ну стреп њу „под у пи ру“ дво стру ко апо стро фи ра ње ју на ка, „Ив ко“, 
„син ко“, као и ри ма уну тар сти ха ко ја по ве зу је и ин тен зи ви ра ње не емо тив не 
из ли ве. А по ја ча ва их уз вич ник и етич ки да тив, као и од го ва ра ју ће по на вљање 
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при сво јог при де ва мој. А, бо ле сни ков ре зиг ни ра ни од го вор: „Отру ла ме 
де во чи ца / Биљ ком, трав ком што са бра ла“, ко ји укљу чи је тро ва ње (ди ја лек-
тал но „отру ти“), на кра ју обес хра бру је и за у ста вља и мај ку, до во де ћи је у 
ста ње па сив но сти, у кри зној си ту а ци ји ини ци ја ци је, у ко јој се на ла зи њен 
син, бу ду ћи да се пе сма овом кон ста та ци јом за вр ша ва.

„На ве ли ком гла су (ме ђу чи ња ри ца ма су) на ро чи то оне ко је има ју раз-
не тра ве и на пит ке“ (ђорђЕвић 1958: 573). Де вој ка, сход но то ме, у пе снич кој 
тран фор ма ци ји ма ги је, мо ли мај ку: 

Би ље да до не се, мом ка да би љо ше,
Мом ка да би љо ше, дру гу да не на ђе,
Дру гу да не на ђе, бо љу и од Јов ке.
(златановић 1994: бр. 262)

Сти хо ви ко ди ра ју и по на вља њи ма ин тен зи вир ју осе ћа ња мла дог жен-
ског би ћа ко је је та ко ђе у про це су од ра ста ња. За то је и ну жна са рад ња са 
по моћ ни ком (мај ком), ка ко би се до ци ља до шло пре чи цом за ча ра ва ња (би
љо са ти), што је и ис ка за но истим ти пом по на вља ња, у завш ни ци пе сме: 
„Мом ка да би љо ше, дру гу да не на ђе/ Дру гу да не на ђе, бо љу и од Јов ке“. 

Љу бав но лу ди ло ре флек ту ју и увод ни сти хо ви свад бар ске пе сме (из 
со ко бањ ског се ла Чи тлук): 

Лу до мла до, мај ке по лу де ло,
По лу де ло, па у го ру по шло.

Пе сма по чи ње фор му ла тив ним ис ка зом отво ре ног зна че ња („лу до мла-
до“), у усме ном пе ва њу ре зер ви са ном за ста ње је дин ке ко ја ни је до сти гла 
би о ло шку и со ци јал ну зре лост (вре ме из во ђе ња пе сме о свад би) и ка да је она 
нај ра њи вија. На фор му ла тив ну кон струк ци ју увод ног ис ка за, „лу до мла до“, 
на до ве зу ју се по на вља ња гла го ла по лу де ти, истог ети мо ло шког ко ре на, али 
дру гог се ман тич ког окру же ња, бу ду ћи да ту пред ста вља ју опис „ак ту ел ног“, 
акут ног ста ња ома ђи ја ног, у од го ва ра ју ћем, ди вљем про сто ру (го ра). Об ја-
шње ње ко је сле ди, за тим, де ми сти фи ку је ак те ра и ма ги ју ко ја је над лир ским 
су бјек том спро ве де на: 

Она ми је тра го ве об ра ла,
Ве за ла и у бе лу ма ра му, 
Вр љи ла и у огањ да го ре.
Огањ го ри, ја за њом да го рим.
Па и вр љи у се лин да са ну,
Се лин са не, ја за њом да са нем.
(Ко шу тић 1982: 16)

Де вој ка и ов де по сту па сход но уо би ча је ној ма гиј ској прак си, ко ри сте-
ћи зе мљу ис ко па ну на ме сту на ко јем је онај на ко га се же ли де ло ва ти, стао 
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де сном но гом, при че му се у прак си са зе мљом по сту па ло пре ма од го ва ра-
ју ћим на ме ра ма (в. радЕнковић 1984: 102), ко ри сте ћи на че ло по ко јем оно 
што је у јед ном тре нут ку би ло у кон так ту, оста је у трај ној ве зи. У на став ку, 
та ко ђе по сту па ју ћи пре ма пра ви ли ма так тил не ма гиј ске прак се, де вој ка, 
за јед но са зе мљом, ба ца („вр љи“) ма ра му у огањ, пред мет ко ји се та ко ђе кори-
сти при ли ком ба ја ња (в. радЕнковић 1982: 406), како би иза зва ла љу бав ну ва тру 
(в. ивановитопоров 1965: 145). Зе мљу ба ца и у се лин, ми ло дух (Le vi sti cum 
of fi ci na le), биљ ку ја ког апо тро пеј ског, лу стра тив ног и ма гиј ског де ло ва ња 
(в. софрић 1912: 168–169; чајкановић 1994а: 154, 183–184), ко ју су мла ди 
бра ли и њи ме се ки ти ли о Иван да ну (в. врчЕвић 1888: 43). Ана лог но, се лин 
се као ма гиј ско сред ство ко ри сти и у ба сми: „Ој, се ли не, бел пе ли не / Сви 
те зо ву ’бел пелине’ / Ја те зо вем омај ни че / Да ома јеш, да обр неш / И све 
мом ке да на вр неш.” (раднЕковић 1982: бр. 585). Том при ли ком ак ти ви ра на 
је звуч на ве за фи то ни ма и гла го ла ко ји озна ча ва су ше ње биљ ке („се лин сане, 
ја за њом да са ну”), од го ва ра ју ћа игра ре чи ма про ис те кла из ком би на ци је 
за по ве сти: „да ома јеш“, „да обр неш“, „да на вр неш“. Од но сно на де лу је ком-
би на ци ја раз ли чи тих по сту па ка – оби ра ње тра го ва, ма ни пу ла ци ја ва тром 
и биљ ком, звуч на и зна чењ ска игра ре чи ма, што по ка зу је ка ко се, у про це су 
тран спо но ва ња ма ги је у по е зи ју, по ступ ци и ре чи пре о бли ку ју у пе снич ке 
фор ме. А бу ду ћи да је пе ва на као сва тов ска, пе сма па ра фра зи ра кри зну фазу 
од ра ста ња у ко јој мај ка по ку ша ва да по мог не си ну ис ку ше ни ку. И у то ме не 
успе ва, бу ду ћи да и у од го ва ра ју ћој фа зи жи во та она гу би до ми на ци ју над 
њи ме. Син то и от кри ва, кад ка же да му је лек де вој ка, де ми сти фи ку ју ћи, 
соп стве ну емо ци ју и ма ги ју ко ја је над њим про ве де на. 

У пе сми из Кња жев ца, де вој ка тра жи од пе ли на (Aste ra ce ae), гор ка и 
ле ко ви та биљ ка ве ли ке за штит не мо ћи, ко ју су не ве сте но си ле на вен ча ње 
ра ди за шти те (в. чајкановић 1994а: 163–164), да да учи ни да јој дра ги до ђе:

Ој пе ли не, бел пе ли не, 
Сви те зо ву бел пе ли не. 
Ја те зо вем отров ни че, 
Отров ни че, омај ни че: 
Да ома јеш лу до, мла до, 
Да ми до ђе по ве че ру,
По ве че ру у гра ди ну.
(...)
(пујић 1966: 40)

А у ана лог ном фор му ла тив ном ис ка зу, са же љом су прот ног пред зна ка 
(у пе сми за бе ле же ној у пи ростском кра ју), де вој ка мо ли биљ ку да је осло бо ди 
„зло га вој на“:

Ој, пе ли не, бел пе ли не,
Свак’ те зо ве, бел пе ли не,
Ја те зо вем ра ста ви ме;
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Мож ли ме не да ра ста виш
Од мо је га зло га вој на.
(живковић 1968: 64)

Пе сма из Бо сне, та ко ђе ис пе ва на из пер спек тив не учи ње ног зла, са др жи 
мол бу –за по вест мом ка чи ња ри ци да га осло бо ди ма ги је: „Ста но, Ја но, цр ве на 
ја бу ко / Раш чи ни ми што си учи ни ла“. Сле ди њен од го вор, ка рак тери сти чан 
за од ре ђе ни мо тив ски круг пе са ма, ко ји са др жи не га ци ју учи ње ног, за тим 
и фор му ла тив но об ја шње ње учи ње ног де ла, с фо ку сом на оби ра њу тра го ва:

Ја ти ни сам ни шта учи ни ла,
Са мо сам ти тра го ве об ра ла! 
Је дан сам ти у не вен ту ри ла,
Дру ги сам ти у огањ ба ци ла,
Тре ћи сам ти у та тол ба ци ла.
(Ора хо вац 1968: 192)

И биљ ке ко је де вој ка у овој пе сми ко ри сти, и зе мљу у њих „ту ра“ и 
„ба ца“, тра ди ци о нал но су ве за не за љу бав но ча ра ње. И не вен – као фи то ним 
ети мо ло шко-звуч не ма ги је, брао се на Иван дан, кад се го во ри ло: „а не ве на 
да му ср це ве не“ (врчЕвић 1888: 43), у пе сми: „не вен ве не, и ти за мном ве ни“ 
– ко ри шћен је као сред ство ма гиј ског тран сфе ра. Ње го ва свој ства, пре ко 
зе мље са мом ко вих сто па, по сре ду ју љу бав ну бол, чи ју при ро ду „ме та фо-
ри зу је“ вре ли на ог ња, ана лог но сти хо ви ма: „огањ го ри, и ти за мном го ри“. 
По ве зи ва ње ог ња с та ту лом (Da tu ra stra mo ni um) та ко ђе пред ста вља ко му-
ни ка ци о ни ка нал пре но ше ња де струк тив них мо ћи ма ги је. Јер и ова биљ ка 
се, за јед но с ва тром, ко ри сти ла у ча ра њу „У ве чер, у пр ви мрак, за пре ће се 
у ва тру, ко ја ни је од ви ше ја ка, отров не тра ве та ту ле, па се на мје ни ова ко: 
‘Та ту ла, де ли-та ту ла, шен де ли бен де ли: ни шен де ли, ни бен де ли, за мном 
Н. по бу да ли’“ (драгичЕвић 1907: 44, Вла се ни ца), што је ви ше слој но по твр-
ђу ју ћа ре пли ка ис ка за у сти ху: „Та тол пу ца, нек ти ср це пу ца“ – пу ца ње 
ча у ра та ту ле, кад се за гре ју, по дра жа ва пу ца ње ср ца. У кон тек сту опи са ног 
зби ва ња де ши фру ју се и ре чи не по зна тог зна че ња (шен де ли и бен де ли, „ни 
шен де ли, ни бен де ли“), ко је се пре ко, ко рен ских че сти ца гла го ла шенути 
и бенави ти до во де у ве зу са њи ма и са др же ши фру ста ња ства ри, од но сно 
упу ћу ју на при жељ ки ва но љу бав но лу ди ло, ујед но от кри ва ју ћи еле мен те 
ма гиј ске мо ћи тај них ре чи. 

Пе сма слич ног мо тив ског скло па (за бе ле же на у пи рот ском кра ју), та ко-
ђе се гра ди на ди ја ло гу ома ђи ја ног мом ка и де вој ке ма ђо сни це. Уо би ча је ну 
увод ну ин во ка ци ју и ов де сле ди фор му ла мол бе за раз град њу учи ње ног и 
по вра так на ста ро ста ње, „Ој уба ва, уба ва де вој ћо / „Ста но, Ја но, зе ле на ја-
бу ко, / Раш чи ни ми што си ми чи ни ла“. Не га ци ја ко ја сле ди, а за тим и де вој-
чин од го вор, са др же при зна ње о ко ри шће њу во де и ва тре, ма гиј ских сред става 
пр ве вр сте (в. толстаЯ 1999: 240; радЕнковић 1982: 399, 412), у ком би на ци ји 
с тра го ви ма и не ве ном:
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„Ја ти ни сам ни шта учи ни ла, 
Тро је сам ти тра го ве об ра ла.
Је дан сам ти у огањ ту ри ла,
Дру ђи сам ти у не вен вр љи ла, 
А тре чи сам низ во ду пу шти ла.
Огањ го ри, ти за мен да го риш,
Не вен ве не, ти за мен да ве неш,
Во да те че, ти по мен’ да те чеш.“
(живковић 1998: 21)

Све за јед но по чи ва на спе ци фич ној зву ков ној ор га ни за ци ји тек ста коју 
под у пи ру па ра ле ли зми рад њи из вр ше них у про шло сти, са же љом да се 
оства ре у бу дућ но сти: „Је дан сам ти у огањ ту ри ла“ – „Огањ го ри, ти за мен 
да го риш“; „Дру ђи сам ти у не вен вр љи ла“ – „Не вен ве не, ти за мен да ве-
неш“, „А тре чи сам низ во ду пу шти ла“ – „Во да те че, ти по мен’ да те чеш“. 
И од го ва ра ју ћи ма гиј ски ну ме рич ки код („је дан“, „дру ђи“, „тре чи“), пот по-
ма же оства ре њу же ље ног. А моћ де струк ци је по ја ча на је име ном ју на ки ње, 
Ја на, ко јем у тра ди ци ји при па да ју де мон ска свој ства (в. радЕнковић 1982: 
392). Упр кос то ме, као и мно ге пе сме ана лог ног мо тив ског скло па и ова са-
др жи по дат ке о уза јам ној по зи тив ној емо ци ји – мом ко ва се ма ни фе сту је у 
на чи ну обра ћа ња („уба ва де вој ко“ и „зе ле на ја бу ко). Де во јач ка осе ћа ња де-
ми сти фи ку ју се за вр шним сти хо ви ма, у ко ји ма се го вор но ли це слу жи ре-
чи ма „го риш“, „ве неш“, „те чеш“, обра ћа ју ћи се оном над ки ме је ма ги ја 
на ме ње на, што по твр ђу је ам би ва лент ну пер цеп ци ју љу бав ног осе ћа ња у 
тра ди циј ској кул ту ри срп ског на ро да, у кри зном тре нут ку од ра ста ња. Да 
је све ре флекс по ме ну те кри зе по твр ђу ју ва ри јан те се ден ћар ских и ла за ри-
чих пе са ма (ини ци ја циј ске при ро де) из ју жне Ср би је (калчић 1987: 52; зла
тановић 1982: 185; златановић 1994: 28–30), ко је у раз го вор мом ка и де вој ке 
уво де и за тра вље ног по моћ ни ка, у пи та њу: „Та што си ми на коњ би ље 
да ла“ (златановић 1994: 28–30). 

И прак са ма ги је да ва ња ства ри с ло шим пред зна ком (в. милићЕвић 
1894: 118‒119), ана лог но ма гиј ским по ступ ци ма, при сут на је у пе сма ма 
с мо ти вом оста вље на де вој ка дра гом на ме њу је сва тов ске биљ не да ро ве, 
кле твом:

Див не би му по ни је ла да ре
Три ја глу ка, тан ка бо шча лу ка,
Ису ви ше три ки те цви је ћа 
Јед ну ки ту не ве на цви је ћа,
Да он ве не из ср дац ка сво га,
Дру гу ки ту тра то ра цви је ћа,
Да он тра је у ја ду го ди не.
Тре ћу ки ту ма ка би је ло га,
Да се смак не са ово га сви је та,
(караџић 1841: бр. 534, за пис из Ду бров ни ка)
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Ва ри јант но:

Јед ну ки ту ма ко ва ци вје та,
Да се смак не с ве чер до сви је та;
Тре ћу ки ту тра то ра цви је ћа,
Да он тра је у ја ду го ди не. 
(караџић 1973: бр. 238)

По ме ну ти биљ ни да ро ви по ве за ни су ети мо ло ко-звуч ном ма ги јом, чија 
је упо тре ба усло вље на чи ње ни цом да је „ре ле вант ност спрегe звук – зна че-
ње по сле ди ца на до гра ђи ва ња слич но сти на бли зи ну, од но сно да је гла сов ни 
сим бо ли зам не спор но објек тив на ре ла ци ја, за сно ва на на по јав ној по ве за но-
сти раз ли чи тих чул них пу те ва, а по себ но ви зу ел ног и ау ди тив ног до жи-
вља ја“ (JaKobson 1966: 316): не ве на да ве не, тра то ра да у ја ду тра је, ма ка да 
се смак не..., од но сно по ка зу је се ка ко се, уз оста ло, при ли ком ча ра ња при-
ме њу је ма ги ја ре чи као ја ко сред ство мо ћи (в. Kevendiš 1979: 22‒23), те ка ко 
се то тран спо ну је у по е зи ју. Де вој ка том при ли ком ма ни пу ли ше с „три ките 
цви је ћа“. На но си зло мом ку ко ји ју је оста вио и де лу је у кри зном тре нут ку 
ње го ве свад бе, кад је нај ра њи ви ји, не јед ном, не два пут, већ три пу та, ослања-
ју ћи се и на ба зич ни ну ме рич ки ма гиј ски код (в. радЕнковић 1996а: 333–336). 
У же љи да за у ста ви сва ки на пре дак, оста вље на дра га то чи ни и ко ри шће њем 
три биљ ке. И све три – не вен, мак (Pa pa ver som ni fe rum) и тра тор, стра тор, 
цр ве ни штир (Ama ran tus pa ni cu la tus) – су ко ри шће не при ли ком ча ра ња (в. 
чајкановић 1994а: 148, 154; станојЕвић 1929: 36, 42, 43). 

При су ство ма ги је би љем еви дент но је у сти хо ви ма Ба ра ко ви ће во ог 
спе ва „Ви ла Сло вин ка“, с по чет ка 17. ве ка, где се пе ва ка ко је „ли па Цви те 
при мор ки ња“ (чи је име та ко ђе пред ста вља фло рал ни код)“, за си на мај ке 
Мар ге ри те ис пле ла ве нац, као у љу бав ној ма ги ји (в. милосављЕвић 1914: 468; 
Сто ја ди но вић, пре ма клЕут 1990: бр. 168), од „при мо га ви ло ви та“ и њи ме 
га „окру ни ла“: „Да се ниг дар, ни ка да ре те би мај ци не за вра ти“ (Ба ра ко вић, 
пре ма пантић 1964: 57–58). При мог (Acan tus, в. симоновић 1959: 641), или 
ру со ма ча (Bur sa pa sto ris, Ca pe la bur sa pa to ris, в. šuLeK 1879: 312, 342 и си
моновић 1959: 653) – због ле ко ви тих свој ста ва, ве за них за же не на зи ва се и 
де во јач ка тра ва, а због ср цо ли ких ча у ри ца (тра ва хо ћу не ћу, во ли не во ли) 
њо ме се и вра ча ло за љу бав – упле тен је у ма ђиј ски ве нац за бо ра ва: „да се 
ниг дар, ни ка да ре“ ју нак „мај ци не за вра ти“, што сиг на ли зу је ини ци ја ци ју 
у дру ги свет, ме та фо ри зу ју ћи и са му смрт.25

Би ља ри ца, ма ђу тим, мо же да де лу је и по зи тив но (в. мићовић 1952: 
260–261), из ле чи тељ ски, у ствар но сти и по е зи ји, као у прел ској пе сми (забе-
ле же ној ме ђу Ср би ма гра ни ча ри ма) с мо ти вом мај ка си ну по ма же тра ва ма 
и чу до тор ном во дом. Тра же ћи узро ке бо ле сти, она му се обра ћа пи та њи ма 
о мо гу ћим ле ко ви ма: 

25 О овом мо ти ву ви ди и сувајџић 2013: 110‒113.
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Би ли, Ра ме, ра не пре бо лио,
Да ти бе рем по Са ма ру би ље,
Да ти но сим во де Ја ња ту ше.
Ил’ Ку пи не, вре ла ла ђа но га? –

А син, ни зом ана лог них од го во ра, не ги ра сва ку мо гућ ност из ле че ња, 
на кра ју об ја шња ва ју ћи при ро ду сво је бо ле сти: 

Вај, бо га ти, оста ре ла мај ко!
Не бер тра ве, ти не гу би да на,
Нит ти бе ри по Са ма ру би ље,
Нит ми но си во де Ја ња ту ше,
Ни Ку пи не, вре ла ла ђа но га:
Сва ти ло ме у ср це ју нач ко!
(БЕговић 1887, пре ма 1986: 249)

Струк ту ра пе сме гра ди се по утвр ђе ним на че ли ма. Ни зу али тер на тив-
них пи та ња ко ре спон ди ра не ко ли ко од го ва ра ју ћих не га тив них од го во ра 
ко ји се кон цен три шу на мо гу ће ле ко ве и не мо гућ ност из ле че ња. Ње на са-
др жи на кон це три са на је на не моћ си на, али и мај ке, по ен ти ра ну у за вр шном 
ре зиг нир ном ис ка зу. И то упр кос чи ње ни ци да је мај ка по зна ва лац ис це ли-
тељ ских тај ни би ља (и во де са чу де сних из во ра, ко ја је у ма ги ји та ко ђе ко ри-
шће на као сред ство лу стра ци је), као и ме ста на ко ји ма се они на ла зе, од но сно 
по тен ци јал ни је по моћ ник у од ра ста њу и са зре ва њу док не ви дљи ви узроч ник 
бо ле сти, у про сто ру из ме ђу мај ке и си на, оста је не до дир љив и не ви дљив. 

При су тво ле ко ви тих тра ва пра ти се у пи са ним тра го ви ма од 15. ве ка, 
од Хо до шког збор ни ка, пре ко Хи лан дар ског ме ди цин ског ко дек са из 16. ве ка 
(в. Бојанин 2012: 7–34) и да ље26, а на род но ис ку ство ка же да „сва ка бо лест 
има сво ју тра ву. Са мо од смр ти не ма тра ве. Али ко ће за све тра ве зна ти, 
ко ја ко ју бо лест ви да. То га не ма на сви је ту. Је дан Бог на не бу зна све и сва“ 
(БЕговић 1887, пре ма 1986: 288). Сход но тра ди циј ским зна њи ма и ис ку ству и 
ра ње ни ју нак у го ри ша ље књи гу де вој ци, мо ле ћи је да по сре ду је код мај ке: 
„да јој да де тра ве пре би ра не/ да пре ви је мо је љу те ра не“ (БЕговић 1887, пре-
ма 1986: 186). 

По тво ре на не ве ста, у пе сми за бе ле же ној у Бо сни, са оп шта ва о свом бол-
ном ис ку ству ве за ном за ма ги ју, по до ла ску у но ву ку ћу. У увод ним сти хо вима 

26 Као дро ге у сре њем ве ку на во де се: љу би чи ца, ру жа, алој, анис, ки нин, шљи ва, 
кру шка, мак, бе ли лук, ти ква, ме тви ца (ment ha pu le gi um), ма тич њак (me lis sa of fi ci na lis), 
ви ли не/го спи не вла си (adi an tum ca pil lus ve ne ris), ку ку рек (hel le bo rus), на на (ment ha), ђум бир 
(zin gi ber of fi ci na le), ман дра го ра и дру ге (Бојанин 2012: 15); ру жи но, пе ли но во, ло во ро во, 
ма сло од ру те, сла чи це, ма сти ке (Бојанин 2012: 16), та ко ђе. Би ље се до во ди ло у ве зу и са 
за че ћем, са по спе ши ва њем мле ка код по ро ди ље (Све то сав ски но мо ка нон, пре ма Бојанин 
2012: 29). А пре ма ле ка ру ши из Хо до шког збор ни ка, или у Хи лан дар ском ме ди цин ском 
ко дек су, ко ри сти ло се у ле че њу не плод но сти (Бојанин 2012: 29). О ле че њу би љем у 16. ве ку 
на Бал ка ну (в. катић 2016: 163‒172).
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пе сме она се жа ли на кле ве ту, ова ко: „Си ноћ дој дох у не зна не дво ре, / А ју трос 
ме по тво ри ца сна ђе, / Да је мо ја ча ра ли ца мај ка“. У на став ку сле ди ње на 
не га ци ја оп ту жбе и об ја шње ње:

Ни је мо ја ча ра ли ца мај ка,
Ча ра ли ца и чар ла та ри ца,
Већ је мо ја би ља ри ца мај ка,
Си ноћ ми је тро је би ље да ла.
(andrić 1929: бр. 230)

Ју на ки ња се, ни зом по на вља ња ре чи из ини ци јал не оп ту жбе, фо ку си-
ра на тврд њу да јој је мај ка ча ра ли ца. У окви ру син так сич ко-се ман тич ких 
па ра ле ли за ма тре ћег и че твр тог сти ха, с ак цен том на њи хо вим по че ци ма: 
„да је ча ра ли ца“ и „ни је ча ра ли ца“, пе сма опо на ша ка ко фо ни ју злих гла со-
ва. А за тим, це ли ном гра нич ног пе тог сти ха, по ен ти ра по на вља ју ћи исту 
реч, али и до да ју ћи јој стра шни ји ва ри јант ни об лик, „чар ла та ри ца“, ука зу-
ју ћи на те жи ну кле ве те ко ја је до шла не зна се од ко га ни за што, са ви ше 
стра на, не јед ном већ ви ше пу та: „по тво ри ца сна ђе“. По том она прет ход ним 
ис ка зи ма су прот ста вља пра ву при ро ду сво је мај ке, не га ци јом: „Ни је мо ја 
ча ра ли ца мај ка“, да би на кра ју де ми сти фи ко ва ла ње ну пра ву при ро ду: „Већ 
је мо ја би ља ри ца мај ка“ Пе сма та ко ђе ре флек ту је ре ал ност на чи на пре но-
ше ња по ме ну тих зна ња, при ли ком уда је, кад се мла да же на с тим зна њи ма, 
ка ко се ве ро ва ло, и вен ча ва ла (в. лЕвкиЕвскаЯ 1999а: 348‒349), што је у 
пе сми по твр ђе но ис ка зом: „Си ноћ ми је тро је би ље да ла“, при че му се би ље 
и ње гов ну ме рич ки код (три) та ко ђе ускла ђу ју с рел но шћу уо би ча је ног ма-
гиј ског де ло ва ња.27 

И у пе сми с мо ти вом ју нак у ди вљи ни на ба са на тра ва ри цу („зве ре 
би љо бе ре“ / „до три мо ме“), ко ју су пе ва ле ла за ри це, ло вац хо ће да их уби-
је, а оне му се мо ле да их не га ђа и ну де му: „до три трав ке, до три биљ ке“ 
(златановић 1967: 60), ва ри јант но: „биљ ке, трав ке“ (златановић 1967: 59), 
„ро сно цве ће“ (златановић 1994: 41) „чуд ну трав ку“. А би ља ри ца на ни ша-
ну, као и ви ла у не во љи, ну ди тра ве ју на ку у ана лог ним ва ри јан та ма ове 
пе сме: 

Tри ћу те би би ља ка зат:
Да си ча сан у дру жи ни, 
Да ти ро ди љу ба си на,
Да ти са бља сје че гла ве.
(пЕтрановић 1867б, пре ма 1989: бр. 15)

27 Би ље се, ана лог но ма гиј ској прак си, атри бу и ра број ча но, као три вр сте. Ка же се: 
„три ки те цви је ћа“, „тро је би ље и ман ђи је“. Де вој ка за сво ју дру га ри цу, Ми ли цу би ља ри цу, 
ка же да: „Она зна де тро је би ље, / Тро је би ље и ман ђи је“ (оБрадовић 1995: бр. 132) и сл. Сама 
ма гиј ска рад ња, или ње ни де ло ви, из во ди ла се три пу та, текст ба сме је по на вљан три пу та, 
са три тра ве (в. радЕнковић 1996а: 333‒334).
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По ме ну ти ква ли те ти би ља, као и број (три), раз ли чи то се ва ри ра ју и 
ве зу ју за раз ли чи те вр ли не: сре ћу у ло ву и љу ба ви, ју на штво, углед, из о би-
ље, не ра њи вост (милутиновићсарајлија 1837: 3; ђорђЕвић 1953: 107–108; 
ђорђЕвић 1958: бр. 97, 273; крстановић 1990: бр. 145; карановић 1999: бр. 7; 
пЕтрановић 1867б, пре ма 1989: бр. 15). У пе сма ма ове мо тив ске гру пе до бра 
ко ја су, пре ко биљ них ма гиј ских да ро ва, у по ну ди та ко ђе су у ве зи с про це-
сом од ра ста ња и са зре ва ња. Она су „мо ћи од по мо ћи“ нат при род ног би ћа 
ју на ку у ли ми на ној фа зи об ре да и пред ста вља ју ис ку ше ња у ве зи с мо гу ћим 
до би ци ма ини ци ја циј ске при ро де (уче ње ло ву, уво ђе ње у ју нач ки ста тус, 
брач но ве зи ва ње и са зре ва ње...).

Ве ро ва ло се да су нај бо љи по зна ва о ци би ља ви ле (в. ђорђЕвић 1953: 
103–104; ђорђЕвић 1958: 573).28 Оту да се оно на зи ва и ви ло ви то, ви лин ско, 
са мо вил ско. Ви лин ске тра ве су по ма га ле љу ди ма у не во љи и они ма с ко ји-
ма су се оро ђа ва ле, ку ми ле или се стри ми ле: „Би ло је, при ча се, мла дих 
љу ди ко ји су се бра ти ми ли са ви ла ма и има ли њи хо ву за шти ту. Оне су их 
лје чи ле од ра зних бо ле сти гор ским тра ва ма“ (мићовић 1952: 257). Ју нак у 
не во љи из пе сме се, ана лог но то ме, по зи ва на ви лу по се стри му сти хо ви ма 
„Из ви кај Је ри на са мо ви ла / Та ја ми је вер на по се стри ма, / Та ја зна јет бил ки 
че мер ли ки (миладиновци 1861: 83–84), ко је се од но се на гру пу отров них, 
али у про пи са ним до за ма и ле ко ви тих тра ва, ко је су об је ди ње не на зи вом 
че ме ри ка (Ve ra trum)29 (šuLeK 1879: 50). Пе ва ло се и о бо ле сном и ра ње ном 
ју на ку ко јем ви ле, сход но сво јим зна њи ма, до но се „сва ко ја ко би ље / И пону-
де ко је ни цар не ма, / Но си ле му сва ко ја ке тра ве/ Од ма ђи ја, чи на и по ма ме“ 
(караџић 1900: бр. 31). А нај чу ве ни ја ме ђу еп ским ви ла ма бе ре би ље да 
из ле чи Мар ко вог по бра ти ма, Ми ло ша. На кон што га је устре ли ла, она мо ли 
раз бе сне лог Мар ка:

Бо гом бра те, Кра ље ви ћу Мар ко,
Ви шњим Бо гом и Све тим Јо ва ном!
Дај ме пу штај у пла ни ну жи ву,
Да на бе рем по Ми ро чу би ља,
Да за га сим ра не на ју на ку.
(караџић 1845: бр. 38)

У пе сми с мо ти вом љу ба ви ви ле и ју на ка, пре ма из ве шта ју фик тив-
ног на ра то ра30, ви ла да ри ва цве ће дра гом, ма ни фе сту ју ћи од нос људ ског и 
(не)људ ског по сред ством би ља: 

28 „У на шој ре ли ги ји и ми то ло ги ји нај чу ве ни је би ља ри це је су жен ски де мо ни, ви ле. 
Оне се и ра ђа ју из би ља ка или из др ве ћа, и жи ве у њи ма или око њих; чак и њи хо ва ег зи стен-
ци ја за ви си, у нај ве ћој ме ри, од ма гич них би ља ка“ (в. чајкановић 1994б: 178). 

29 Ви ди у дру ге биљ ке под овим на зи вом (симоновић 1959: 688).
30 Уне до стат ку аде кват ни јег тер ми на за го вор но ли це, оно га ко из ве шта ва о до га ђа ју, 

ов де се ко ри сти по ме ну та реч, ко ја се у ова квим си ту а ци ја ма сре ће и у ли те ра ту ри.
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Оде ви ла у сво ју пла ни ну
Да на бе ре тра ве сва ко ја ке,
И у тра ви сва ке ми ри со ве,
Да до не се дво ру Ми ло ше ву,
Да по са ди у зе ле ну ба шчу,
Не ка има ви ли на цви је ћа,
Чим се дру ги за ки ти ти не ће,
Ви ле но је Ми ло ше во цв’је ће!
(пЕтрановић 1867б, пре ма 1989: бр. 113)

Ви лин ска зна ња ма ни пу ли са ња би љем пре но ше на су и љу ди ма о че му 
су, ка зу ју ћи о сво јим ис ку стви ма, све до чи ле и ба ја ли це (в. радЕнковић 1996б: 
63). Ана лог но, о то ме се пе ва ло у сти хо ви ма с мо ти вом же тве ви ле и де вој ке 
(за пис из Бо сне), ко јој ви ла ну ди „хи трац“ тра ву (Her ba fic ta), ка ко би убрза-
ла њен рад, пи та ју ћи је: 

Оћеш да ти хи трац тра ве да дем,
Да ти бу ду по хи три је ру ке.
(ристић 1873: бр. 6)

На зив из ми шље не тра ве из пе сме од го ва ра суп стан ти ву истог звуч ног 
скло па у зна че њу ма ну ел на ве шти на, што је по твр ђе но са др жа ном на ред ног 
сти ха: „да ти бу ду по хи три је ру ке“, ко ји екс пли ци ра же љу на т при род ног 
би ћа да по мог не. Име ни ца хи трац и при дев по хи тар, ме ђу тим, са др же и 
зна че ња лу ка во сти и му дро сти (в. фостиков 2019: 14), ан ти ци пи ра ју ћи ујед-
но де вој чин (за ви лу) нео че ки ва ни од го вор, у ко јем она тра жи „она ко ве 
тра ве“ ко ја ће је „оми ли ти дра гом“, „го спо ђи све кр ви/ и оста лој у ку ћи 
род би ни“. Од но сно, она уме сто ма гиј ске мо ћи и ве ли ке бр зи не у ра ду же ли 
му дрост и раз бо ри тост, биљ ку ко ја ће јој омо гу ћи ти хар мо ни чан од нос у 
но вој за јед ни ци – од ри чу ћи се нат при род них мо ћи, де вој ка фа во ри зу је вред-
но сти па три јар хал не по ро ди це. 

Бу ду ћи да је хар мо ни чан од нос ме ђу су пру жни ци ма код ста рих био 
усло вљен не ве сти ним од но сом с чла но ви ма му же вљеве фа ми ли је, овај мотив 
при су тан је и у за пи си ма сва тов ских пе са ма са Ти мо ка и из око ли не Бо љев ца:

По шла је Ти ја уз ту јо Ду на во,
Те на бра ла ки ту те њи ну:
Да јој је ти ја све кр ва,
Да јој је ти ја је тр ва,
Да су јој ти ји де ве ри,
Да су јој ти је за о ве.
(грБић 1909: 156) 

Пе сму су из во ди ле де вој ке док су пле ле свад бе ни ве нац, за зи ва ју ћи до-
бро ту уку ћа на пре ма но во до ве де ном чла ну. Де вој ка, пре ма са оп ште њу на ра-
то ра, бе ру ћи „ки ту те њи ну“, ва ри јант но, „ки ту те ша ци“, та ко ђе у свад бе ној 
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пе сми ис под Рт ња (матић и рајковићкожЕљац 1963: 71), фа во ри зу је иди-
ли чан од нос с мом ко вом род би ном, при че му се ускла ђи ва ње вр ши не пре-
ста ним по на вља њем и ва ри ра њем атри бу та у чи јој осно ви се на ла зи при дев 
тих, у ди ја ле кат ској ва ри јан ти тиј. Текст ујед но „па ра фра зи ра“ ма гиј ску 
рад њу, по што је бра ње би ља, ов де те њи на (ва ри јант но те шак) биљ ка чи је је 
по сто ја ње, пре ма ау тор ки ним уви ди ма, еви ден ти ра но са мо у јед ном изво ру 
из 18. ве ка31), док те шак/ те ша ци пред ста вља не по зна ту биљ ку. И пле те ње 
вен ца од би ља, би ло је не из о став но у прак си ве за ној за љу бав на врача ња и брак 
(в. драгичЕвић 1907: 40, 51; мићовић 1952: 250; станојЕвић 1929: 46 и 1937: 90).

Слич но је у сва тов ској пе сми о чу де сној не ве сти („ти во из мо ре“), забе-
ле же ној у близини При зре на (ЯстрЕБов 1866: 382‒383; ва ри јант но краснићи 
1952: 147 са истог про сто ра), ко ја је из во ђе на при ли ком тре бље ња пше ни це 
за свад бу/ ва ри јант но док че шља ју не ве сту. Пре ма из ве шта ју на ра то ра, јуна-
ки ња из во де из но си бо си љак (Oci mum ba si li cum), биљ ку ве ли ке за штит не 
сна ге (в. чајкановић 1994а: 36–43 и 223) ко ја се оби ла то ко ри сти у од говара-
ју ћој ма гиј ској прак си за су зби ја ње чи ни (в. радЕнковић 1982: бр. 486, бр. 549 
1982: 394, 395). Она биљ ку пр во да је све кру, па све кр ви, за тим де ве ри ма / 
је тр ва ма и на кра ју свим уку ћа ни ма за јед но, при че му се по ме ну ти сег мен ти 
рад ње понављају:

Из ле те Ти во из мо ре 
Из не се ки ту бо си љак, 
Те да је све кру ти во му. 
Из ле те Ти во из мо ре 
Из не се ки ту бо си љак, 
Те да је ти ве све кр ве,
Да гу је ти ва све кр ва. 
()
(ЯстрЕБов 1866: 382‒383) 

Стихови се од по чет ка до кра ја по на вља ју, ни жу и по на вља ју, ка ко би по-
твр ди ли из ве сност хар мо ни за ци је од но са с је дим по јед ним чла ном по роди це 
и на кра ју са сви ма за јед но: „Да ру је че љад по ку ће / Те да гу че љад по шту је“. 
На ра тор ко ри сти по тен ци ја ле ау ди тив не ма ги је и ефек те по на вља ња, ва ри-
ра ју ћи при дев ски об лик ре чи тих у ди ја ле кат ском об ли ку тив, ко ји би као 
ње но основ но свој ство, као сво је вр сран ма гиј ски иза зов по ло ги ци no men 
est omen, тре ба ло да де лу је. Ни за њем срод ни ка, у син так сич ко-се ман тич-
ким па ра ле ли зми ма, ју на ки ња (по сред ством фик тив ног на ра то ра) сва ком 
чла ну но вог до ма, јед на ко их по шту ју ћи, да је исту биљ ку, а ни за њем по 
ре ду и „ка ко се ва ља“ она, им пли ци ра се, по шту је и со ци јал ну хи је рар хи ју 
за јед ни це у ко ју ула зи, ка ко би се што без бол ни је у њу укло пи ла.

31 „Kao ogra du naj bo lje je sa di ti „vu je sen te nji ne, ši pek, dre nek, urel, (i) di vlje lo ze“ jer se 
ta da na iz ra du ogra de ne će tro ši ti tla ka, a ogra da će bi ti do bra (Ер цег Иван Ка пи стран, 96 IX/ 30), 
пре ма Pavić 2015: ркп: 47.
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По сре до ва ње биљ ног све та при ли ком уво ђе ња у но ву за јед ни цу им пли-
ци ра ју и сти хо ви ко ји го во ре о не у спе лој ин те гра ци ји, у пе сми с мо ти вом 
све кр ва отров ни ца до че ку је сна ху с ку пом ви на: „Ви ше би ља но цр ве на 
ви на“. Мла до же ња упо зо ра ва мла ду, па ви но по пи је де вер и на ме сту уми-
ре (в. симоновић 1988: бр. 60). 

И Па вол ју нак, у за пи су пе сме из ју го и сточ не Ср би је, уза луд но до во ди 
јед ну по јед ну де вој ку: 

То ја му је де ве та де вој ћа 
До двор во ди, у двор не уво ди.
То ја му је ма ћа за ра де ла,
Ка за ла је го ле ме ма џи је
Ка за ла је во ду од два бро да,
Ка за ла је зев њу од два де ла,
Ка за ла је трав ку и ра став ку. –
„Кад се ста ви во да од два бро да,
Кад се ста ви зев ња од два де ла,
Кад се ста ви трав ка и ра став ка – 
Т’’г се ста ви Па вол сас де вој ћу.“
(симоновић 1988: бр. 61)

Мај ка сво ју злу на ме ру спро во ди „ка зу ју ћи“ „го ле ме ма џи је“. Ко ристе-
ћи реч као ја ко сред ство мо ћи (в. кЕvendiš 1979: 22–23) она по ве зу је три па ра 
не по ве зи вих по ја ва и ства ри из све та при ро де (оно што не мо же би ти): два 
во де на га за, зе мљу са два бр да и „трав ку и ра став ку“, с вре мен ским од редни-
ца ма. По на вља њем па ра ле них ис ка за истог ти па, у вре мен ским ре че ни ца ма 
услов ног зна че ња, ко је се ре а ли зу ју рит мич ко-се мантич ком фор му лаци јом 
удво је н ог при ло га: кад –тад (ко јим се озна ча ва да се не ка рад ња ве ро ватно 
ни ка да не ће де си ти, од но сно де си ће се кад се ис пу ни не мо гу ће), она по јача-
ва сво ју же љу, ис кљу чу ју ћи мо гућ ност оства ре ња. Тре ћи пар не мо гу ћих 
усло ва рит мич ки ускла ђу је две не спо ји ве биљ ке, трав ка (озна ча ва биљ ку 
ко ја ле чи и по пра ви лу са ста вља), и ра став ка, ра ста вак (ра ста вић пре сли ца, 
коњ ски реп Equ i se tum pa lu stre), ко ја се и асо ци ја ци јом на ко рен ску се ма ти-
ку гла го ла ра ста ви ти, до во ди у ан ти те зу са трав ком. Да кле, кад се оства ри 
не оства ри во, све кр ва ка же: „Т’г се ста ви Па вол сас де вој ћу“, чи ме ата ку је 
и на си на.

И дру ге пе сме с мо ти вом за ча ра ва ња би љем укљу чу ју у су коб мом ко-
ву мај ку с де вој ком (као у се ден ћар ској пе сми из Лев ча). У кон фликт ну 
си ту а ци ју уво ди се ме ђу соб ном раз ме ном кле тви мај ке и де вој ке, ко је се 
ком би ну ју с ана лог ним тврд ња ма су прот ног пред зна ка:

„Црк ни, пук ни зу лум ћар-де вој ко,
Не ћеш по ћи за Јо ва на мо га!“ – 
„Црк ни, пук ни, Јо ва но ва мај ко,
Баш ћу по ћи за Јо ва на тво га!“
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Сле ди об ја шње ње ко је из но си де вој ка, од но сно опис ње не ма ги је над 
мом ком, ко ја је ана лог на ма гиј ској ре ал но сти, да је мо мак за во ли (да је 
„не ока ра“, да је „до бро чу ва“, да за њом „је чи“ и „ве не“:

„Ја сам Јо ви мно го би ље да ла:
Ка ра ви ла, да ме не ока ра,
Стру чак чу бра, да ме до бро чу ва,
Струк од јеч ма, да је чи за ме не,
Струк не ве на да ве не за ме не!“
(БушЕтић 1902: бр. 169)

По зна то је да су ка ран фил, ка ран фиљ, ка ра ви ље га ро фан, кат мер (Di an
thus caryophyllus), чу бар, чо бер, чу бри ка, бре си на, ја бер, осо гриз, сер же нак 
(Sa tu re ja hor ten sis), не вен и је чам (Hor de um sa ti vum), ко ри шће ни у љу бав ној 
ма ги ји. Ка ран фил се брао о Иван да ну, кад се из го ва ра ла фор му ла: „ка ран-
фи ља, да се не ка ра мо“ (врчЕвић 1888: 43). У тра ди ци о нал ној кул ту ри по-
ве зи вао се са же ном и бра ком (в. софрић 1912: 135–136; чајкановић 1994а: 
110–111). Свој ства ове биљ ке и ве ро ва ња ве за на за њу мо гла су би ти под ло-
га упо тре би при ли ком спра вља ња ме ша ви не тра ва за љу бав но ча ра ње, ком-
би но ва не с асо ци ја тив ном ве зом звуч но сти ре чи ка ран фил и ка ра ти. Чу бар 
је биљ ка чи ја су ле ко ви тост, афро ди зи јач ка свој ства и за штит не мо ћи по зна-
те од дав ни на (в. чајкановић 1994а: 214–215). Ко ри стио се та ко ђе у об ред ној 
прак си ки ће ња о Иван да ну, што је у иден тич ном об ли ку пре не се но у фор-
му лу: „чу бар цвје ће, да ме до бро чу ва“ (врчЕвић 1888: 43). И не вен, ко ји у 
пе сма ма пред ста вља нај фре квент ни ји фи то ним ма ги је би љем, брао се о 
истом пра зни ку, при че му је го во ре но: „не ве на да му (или јој) ср це ве не“ 
(врчЕвић 1888: 43), пред ста вља и ре пли ку звуч не ма ги је, од но сно укљу чу је 
рит мич ку ор га ни за ци ју тек ста за сно ва ну на слич но сти на зи ва биљ ке не вен 
и гла го ла ве ну ти, ко ја би тре ба ло да до ве де до ис пу ње ња же ље ног. Га та ње 
јеч мом је та ко ђе пра ста ра ма гиј ска рад ња и по ми ње се још у ру ко пи су из 
17. ве ка (в. трухЕлка 1894: 451). На Ђур ђев дан су се де вој ке пре зо ре у Лев-
чу ва ља ле по ње му, „да мом ци је че за њи ма“ (в. чајкановић 1994а: 107). А 
уо чи истог пра зни ка узи ма ле су не ко ли ко зр на јеч ма с ко ји ма пре но ће, на-
ме њу ју ћи их по је ди ним мом ци ма, а јед но се би, и он да их ују тро на ва три 
пр же: па чи је се зр но при гре ја њу нај ви ше при бли жи њи хо вом, за то га ће 
се, ве ро ва ле су, уда ти (в. чајкановић 1994а: 107). Јеч мом су на пра гу младо-
же њи не ку ће по си па ли мла ду, ве ро ва ло се да ће она има ти то ли ко де це 
ко ли ко кла со ва се том при ли ком ухва ти за ње ну оде ћу (в. чајкановић 1994а: 
237).

Љу бав ним чи ни ма за о ку пље ни су сти хо ви пе сме с мо ти вом де ве ри 
до но се да ро ве бо ле сној де вој ци под пр сте ном (гле да ној да вој ци), не би ли се 
опора ви ла. А она им те шким ре чи ма од го ва ра да не ће пре здра ви ти: „Ја ле-
жа ла, ја не пре ле жа ла“, по твр ђу ју ћи свој ис каз о не пре бо лу ши рим обра-
зло же њем:
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Ва ша ме је мај ћа на бе ди ла,
Да с’м њој на си на оп чи ни ла.
Ја му нес’м учин учи ни ла,
Сла што ме је стрин ка из у чи ла,
Те сам ње му тра го ве об ра ла –
Јед’н сам му на вре те но ви ла,
Да се ви је за мен’ ка ко зми ја;
Дру ги с’м му у се лен вр љи ла,
Се лен с’не, он за мен’ да с’не;
Тре ћи сам му у не вен ту ри ла,
Не вен ве не, он за ме не да ве не!
(станојЕвић 1931: 110)

Оби ра ју ћи, пре ма соп стве ним ре чи ма, мом ко ве тра го ве ју на ки ња по-
сту па сход но ма гиј ској прак си (кад је ко па на за мља на ме сту на ко јем је 
не ко, на ко га се же ли де ло ва ти, стао де сном но гом (в. радЕнковић 1984: 102). 
У на став ку она, та ко ђе сход но ре ал ној ма гиј ској прак си окре та ња вре те на 
за љу бав у ба ја њу (в. Ра ден ко вић 1982: 409), ко је је би ло пра ће но ре чи ма: 
„ка ко се вре те но кре та ло та ко се и (...) окре тао за мном“ (пЕтровић 1998: 114), 
ко ри сти овај алат да по ја ча моћ де ло ва ња, ин тен зи ви ра ју ћи га ком би на ци-
јом исте зе мље са се ле ном, од но сно ми ло ду хом (Le vi sti cum of fi ci na le) и не-
ве ном (Ca len du la of fi ci na lis), биљ ка ма ја ког апо тро пеј ског, лу стра тив ног и 
ма гиј ског де ло ва ња (в. софрић 1990: 168–169; чајкановић 1994а: 154, 183‒184), 
ко је су мла ди о Иван да ну бра ли, ки те ћи се, ка ко се ка же: „зна чај ним цвије-
ћем, као на пример: „ми ло дух – ми ло дуа, да се ми лу је мо“; „не вен – а не вена 
да му (или јој) ср це ве не“ (врчЕвић 1888: 43), ка ко је већ по ме ну то. Се ли ну 
се за по моћ обра ћа и у ба сми, ре чи ма: „Ој, се ли не, бел пе ли не / Сви те зо ву, 
бел пе ли не / Ја те зо вем омај ни че / Да ома јеш, да обр неш / И све мом ке да 
на вр неш. / Се лин, да од се ли / Ку пи на да от ку пи / А вра ти ка да од вр не / Од 
сва ка зла, од сва ка на пра та” (радЕнковић 1982, бр. 585). По на вља ња раз ли-
чи то ва ри ра них ре чи истог ко ре на, ко је се од но се на при па да ју ћу рад њу и 
биљ не ар те фак те (се лин, пе лин, ку пи на, вра ти ка) – од но сно ор га ни за ци ја 
тек ста за сно ва на је и на ма гиј ским зву ков ним ефек ти ма (в. толстаЯ 1999: 244) 
који по ма жу оства ре њу же ље ног.

Под ло га са др жи ни пе сме је у скри ва ном су ко бу ве ре ни це с не су ђе ном 
све кр вом у про це су уво ђе ња у но ви ста тус (уда те)32, ко ји се де сио пре оног 
што пе сма на ка над но опи су је: „Ва ша ме је мај ћа на бе ди ла, / Да с’м њој на 
си на оп чи ни ла“, те по сле ди ца ма чи је узро ке ју на ки ња опи су је. Прав да ју ћи 
се де ве ри ма, она твр ди да њи хо вом бра ту ни је „учин учи ни ла“ (ка ко све-
кр ва твр ди), иа ко са ма у на став ку при зна је да је мом ку „тра го ве об ра ла“ 
(што је сте ма гиј ска рад ња пр ве вр сте). За тим га је, са оп шта ва ју ћи о све му, 

32 Ако је реч о свад би, или при пре ми за брак, он да се увек ра ди и о ини ци ја ци ји (ван
гЕнЕп 2005), па се пе сме ко је са др жи ном асо ци ра ју при пре ме за брак, или су пе ва не у оквиру 
при па да ју ћих об ре да с њима и до во де у ве зу.
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у на став ку, у пар ле ли зми ма рад њи (што је у ма гиј ској прак си и пе снич кој 
тра ди ци ји про дук тив но сред ство за по ве зи ва ње по слич но сти33), ве за ла за 
се бе, уз по моћ се ле на и не ве на. И све је по сле дич но „пла ти ла“ не из ле чи вом 
бо ле шћу. Ма ни пу ла ци ја би љем, о ко јем је ов де реч, ина че је би ла у до ме ну 
жен ског (в. чајкановић 1994б: 177), а зна ња тај на34 и при па да ла су ста ри ји-
ма, ко ји су их пре но си ли мла ђи ма (в. пЕтровић 1948: 354; ђорђЕвић 1958: 573; 
лЕвкиЕвскаЯ 1999а: 348–349). О то ме де вој ка у пе сми го во ри као о „свр ше-
ном чи ну“ и при зна је да ју је све му на у чи ла „стрин ка“. 

И сти хо ви мо тив ски ана лог не се ден ћар ске пе сме (ко ја је пе ва на на ко-
ди фи ко ва ним ко лек тив ним са стан ци ма мла дих), за пис из око ли не Бо љев ца, 
фо ку си ра ни су на су коб све кр ве и про ше не де вој ке, ко јој де ве ри до но се по-
ну де. Струк ту ра ове пе сме је сло же ни ја и гра ди се та ко што се у јед ну при-
чу уме ће дру га, ко јој прет хо ди увод но пи та ње фик тив ног на ра то ра: „Ви та 
је ло где си хла до ва ла“? Пи та њу све ви де ћем др ве ту сле ди кра так од го вор: 
„Та мо до ле ис под Бе о гра да“. Је ла, за тим, на ста вља раз ви је ним обра зло же-
њем с при чом:

Ту има ше про ше на де вој ка,
За про ше на, па се раз бо ле ла. 
Њој до ла зе два мла да де ве ра,
До но се јој ле ка из да ле ка,
Је дан ше ћер, дру ги ше ћер ле ме.

Сле ди обра ћа ње де ве ра сна хи у мол бе но-за по вед ној фор ми: „Ми ла снај-
ко, не мој нам умре ти!“ А она пр ко сно од го ва ра:

„Умир је ћу, ва ша би ти не ћу,
Ва ша ме је мај ка обе ди ла,
Да сам ва шег бра та об љу би ла. 
Ја га, јад на, ни сам ни ви де ла.
Са мо си ноћ по крај дво ра про ђе,
И ја сам му сто пе пре бро ја ла,
И у сто пе не вен по са ди ла,
Д м’ не ве не ср це за де вој ком.
(БушЕтић 1902: бр. 144)

У раз го во ру бо ле сне про ше не де вој ке с де ве ри ма, ко ји јој до но се по-
ну де, из но ва је мар ки ран кри зни тре ну так ини ци ја ци је ис ку ше ни ка, ко јег 
би да по мог ну де ве ри. Про ше на де вој ка ту при зна је сво је де ло ва ње (бро ја ње 
сто па). Сле ди мо тив са ђе ња цве ћа, ко је по зна је срп ска тра ди ци ја сва тов ског 

33 О па ра ле ли зму као пра ста ром на чи ну пе снич ког из ра жа ва ња и основ ном на че лу 
по е зи је: JaKobson 1966: 310–314).

34 Ма ги ја је тај на ве шти на. За то се и ка же: „Ка ко вра ча ре ба ју и ка ко оне ле че то је врло 
те шко са зна ти. То оста је тај на за ње ну око ли ну. Јер твр де оне, ако би не ко са знао за њи хов 
на чин ле че ња и ба ја ња, то ви ше не би по мо гло“ (станојЕвић 1931: 111).
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пе ва ња (в. Да ни ца 1860, пре ма карановић 1990: бр. 16; Бошковић 1879: 123), 
ко јим же ли да за др жи мом ка. 

Слич но је у се ден ћар ској пе сми из Лу жни це, у ко јој ак тив ну уло гу пре-
у зи ма све кр ва, а де вој ка на сто ји да ње ну ма ги ју окре не је у сво ју ко рист:

Ва ша ме је мај ка пре ко ри ла, 
Сва ку сто пу ми је из ме ри ла
И у сто пу не вен по са ди ла. – 
Не вен ве не, он за мен да ве не,
Огањ го ри, он за мен да го ри,
Кад се ми је, до мен да се ви је
(ћирић 1977: 188) 

Рефлкси прак се упу ћи ва ња и упу ће но сти у зна ња и вен ча ва ња са зна-
њи ма, ве за ним за би ље, при сут ни су и у чу ве ној Ву ко вој пе сми о дил бер 
Ан ђе ли ји, ко ја га ко ри сти при ли ком спра вља ња пр ве ве че ре за му жа, о че му 
доц ни је оба ве шта ва и мај ку, об ја шња ва ју ћи јој за што је он, иа ко је не рот-
ки ња, ни је оте рао. Ју на ки ња пе сме по но сно и пр ко сно ка же:

Не бу да ли, мо ја ста ра мај ко!
Ка ко би ме оте рао Па вле,
Кад сам пр ву ве че ру до не ла, 
У ве че ри де ве то ра би ља.
(караџић 1841: бр. 645)

Сти хо ви пред ста вља ју ре пли ку рас про стра ње ног ве ро ва ња у мо гућ ност 
за ча ра ва ња, по на вља њем и до да ва њем, од но сно ста вља њем раз ли чи тих 
до да та ка у хра ну и пи ће35, че га су се не ка да сви бо ја ли. За то би из стра ха, 
чи ју ве ро до стој ност по твр ђу је и пе сма, пред у зи ма ли раз ли чи те ме ре пре-
до стро жно сти.36 За пи са но је: „мом ци, ка да се бо је да им дје вој ке не учи не 
чи не ве че ром, ко јом их ну де, не ће њи хо ве ве че ре по је сти, или по ну ђе не 
ка хве по пи ти, а ако то баш мо ра ју, за кљу ча ју ру ку, тј. са ста ве три пр ста: 
па лац, ка жи прст и ма ли, те кад пр ви пут срк ну ка ву, пљу ну пре да се, па им 
ни шта не ће на ху ди ти“ (драгичЕвић 1907: 52). За стра шу ју ћи је и број чар ног 
би ља ко је мла да же на из пе сме ста вља му жу у ве че ру, а ко ји у ком би на цији 
збир ног бро ја и име ни це („де ве то ро би ље“), гра ма тич ком јед ни ном предме-
та и ње го вом се ман тич ком мно жи ном упу ћу ју на њи хо ву ма гиј ску не де љи-
вост, али и на сло же ност по ступ ка ве заних за ма ги ју, ко ја се ина че ве зу је за 
сим бо ли ку бро ја де вет.37

35 О то ме де таљ но: карановић 2016: 207–222.
36 У слу ча ју да се са сво јим зна њем ни је „вен ча ла“ при ли ком скла па ња бра ка, же на је 

то мо гла да учи ни и та ко што је на Ђур ђев дан узи ма ла вр бу го во ре ћи: „Да се при ми ба сма, 
као цр ве на вр би ца“ (пре ма лЕвкиЕвскаЯ 1999а: 349). Ис под вр бе се вр ши ло и пре да ва ње зна-
ња, та ко што је де вој ци да ва на ње на гран чи ца или гра на сви бо ви не (в. толстаЯ 1999: 240). 

37 Број де вет, не пар ни „отво ре ни“, „ди на мич ки“ број, за ко ји се ве зу је про ме на, има обе-
леж ја ту ђег, де мон ског (в. радЕнковић 1996а: 79, 323‒324, 339‒341), и у ма ги ји је нај де ло твор-
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У на став ку, ју на ки ња на бра ја биљ ке ко је је му жу ста ви ла у ве че ру ка ко 
би је, упр кос све му што му је учи ни ла, или ни је ус пе ла да оства ри, во лео: 

Ми ло ду ха, да се ми лу је мо;
Ка ло пе ра, да ме не по ће ра;
Љу би чи це, да ме ва зда љу би;
Ка ран фи ла, да се не ка ра мо;
Чу бра цв’је ћа, да ме до бро чу ва;
Бо си о ка, да м’ не сме ће с ока;
А не ве на, да му ср це ве не,
Сам до ка са и око ло че па!”

По ред ми ло ду ха, ка ран фи ла, чу бра и не ве на, ко ји су, ка ко је по ка за но, 
ко ри шће ни у ма гиј ској прак си и о њи хо вим ана лог ним свој стви ма се пе ва-
ло, ју на ки ња, сход но по ме ну тим по ступ ци ма, му жу у ве че ру до да је ка ло пер 
(Ta na ce tum bal sa mi ta), бо си љак и љу би чи цу (Vi o la). Њих су мом ци и де војке 
та ко ђе бра ли о Иван да ну. За ми шља ју ћи сво је иза бра ни ке, они су из го ва рали 
же ље ко је дил бер Ан ђе ли ја са мо по на вља: „ка ло пе ра, да ме не оће ра“, „боси-
о ка, да м’ не сме ће с ока“ „љу би чи це, да ме ва зда љу би“ (врчЕвић 1888: 43). 
Ма гиј ска моћ љу би чи це по ја ча на је ве ро ва њем у за штит ну моћ ње ног ми риса 
(ко јег је нео п ход но чу ва ти и одр жа ва ти), у до зи ра ним са ве ти ма Ву ко ве пе сме:

Кад би зна ле дје вој чи це, 
Што је ми рис од љу би це, 
Све би цв’је ће по тр га ле, 
Љу би цу би по ље ва ле.
(караџић 1841: бр. 320)38

Пре ма соп сте ном ис ка зу, ју на ки ња на кра ју, у сво ју ма гиј ску ве че ру 
до да је „сам до ка са и око ло че па“. Сам до кас је биљ ка из по ро ди це гла во чи ка 

ни ји (радЕнковић 1996а: 23 и 339–344) – на ње га се тра ва ри ца осла ња ла као на га ран ци ју у 
опи су ма гиј ске прак се: „Че сто сам чуо по Бо сни и Хер це го ви ни, Под ри њу, По са ви ни, говорити 
о лон чи ћу, ко јем жен ско, кад га при ста ви уз ва тру, мо же при си ли ти сво га мом ка, да јој до ђе. 
Јед ни ве ле да у том лон чи ћу има де вет тра ва са де вет рас кр шћа“ (драгичЕвић 1907: 47, Жеп че). 

38 Љу би чи цу су, зна ју ћи за ње ну чу де сну моћ, уз дру ге биљ ке – ми ло глед, пук ни че, 
го ре шња че, обр тен че, га бер че – упли та ле у ве нац ла за ри це док су, да их мом ци за во ле, 
пе ва ле: 

На ко ла се дим, 
Кол це пра вим, 
Мом ци да гле дам! 
У кол це вр зу јем ми ло гле че, 
Ми луј те ме. 
Вр зу јем љу би чи цу, 
Љу бе те ме!
(...) 
(златановић 1994: бр 108) 
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(Ca ta nan che lu tea, šuLeK 1879: 346; симоновић 1959: 654), ко ја се сво јом фи-
то ним ским по за ди ном ве зу је за ре чи сам и до ка са, од но сно псе у до е ти мо-
ло шком фи гу ром до во ди се у ве зу са до ла ском во ље ног.39 А и око ло чеп 
ма гиј ска биљ ка за љу бав par exec lan ce40 – бла ва тек мо дри, раз ли чак, мо дра 
сје ка ви ца, си ка ви ца, зе чи ји брк, зе чи на (Cen ta u rea Calcitrapа41 в. šuLeK 1879: 
264; симоновић 1959: 624; пажђЕрски 2009: 6)42 – у Хер це го ви ни се, под 
име ном сје ка ви ца, ко ри стио за љу бав на ча ра ња (в. мићовић 1952: 250). Ве-
ро ва ло се да има „сил ну та јан стве ну моћ”. „Кад се хо ће да из ва ди ње зин 
кор јен, он пред тра же њем ње го вим бје жи све ду бље, а ко би га из ва дио, тај 
би био ве о ма сре ћан, и кад би кроз ње зин пр стен, ко ји се на ла зи на дну 
кор је на ње зи на, по гле дао у са му ца ре ву ћер, вје ру је се да би по шла за њ. Та 
тра ва обич но ра сте по ста рим ће ме ри ма, зи ди на ма и оме ђи на ма. Кад се 
хо ће да ухва ти ње зин кор јен, по ста ви се ба кре на ка ла и са на теп си ја ис под 
ње зи на кор је на, а озгор поч не от ко па ва ти, те чим кор јен осје ти да ће га ва-
ди ти, бје жи све ду бље и та ко ис пад не на теп си ју” (мићовић 1952: 250). Сход-
но овим ква ли те ти ма упо тре бља вао и за спра вља ње љу бав них на пи та ка 
(sep.xls; http://www.bi o ras.pet ni ca.rs/sli ka.php ?id=1790), што дил бер Ан ђе ли ја, 
ју на ки ња пе сме, и ко ри сти. 

Мо тив да ва ње хра не, по ме ша не с ма гиј ским би ља ка ма за љу бав, еви-
ден тан је и у три за пи са (из Бо сне, Сла во ни је и из Зла ти бор ског кра ја). Ком-
би но ван је с мо ти вом мај ка по ма же кће ри да је мо мак/ муж за во ли. 

39 При мус Шо бот ка (Pri mus So bot ka) у свом де лу: Ro stlin stvo a je ho význam v národních 
písních, pov stech, bájích, oba dech a povrách slo vanských; píspvek k slo van ske symbo li ce (1879), 
Ма ти ца че шка, 52. за сам до кас, ка же да у срп ској (eтимолошко ј) ма ги ји има исту функ цију 
као вра тић код Maлоруса, од но сно Укра ји на ца (вра ти ти се – сам до ка са ти). Да је и при мер: 
„Срп ска мај ка да би по мо гла кће ри, ка да је не ће мо мак ко ме је она ра да: „Па ћ ‘ко па ти тројг’а 
би ља.“ У на став ку на во ди сти хо ве ко је је штам пао Ђор ђе Рај ко вић (1869: 96–97). Сам до кас 
у ма гиј ској функ ци ји при су тан је и у пи са ној књи жев но сти са вре ме ног до ба. Ју на ци при че 
„У Мо кри цах“, Ива на Де жа ма на, Рад гост и Тал бод, је дан дру гом пред ла жу да са чи не љу-
бав ни на пи так од: „ча роб но га сам до ка са“ (дЕжман 1869: 371), а у при по ве ци „Пе вач као 
га тар“, М. По го ди на га тар же ни ко ју муж зло ста вља ну ди од вар од сам до ка са и око ло че па 
(погодин 1846: 46), што је за па зи ла Да ни је ла Ста нић (2014: 110), би ће да је ви ше ре флекс 
по зна ва ња пе сме, не го са вре ме не ма гиј ске прак се. 

40 Околочеп, ру ски п р и в о р o т ъ  (Al che mil la) у на род ној ма ги ји ко ри стио се „в при-
во ротных целях, о чем сви де тельствуют на зва ния при во рот, при во рот ник (аннЕнков 1878: 
89).

41 Ко јег по и сто ве ћу ју и с ман дра го ром (Man dra go ra aca u lis Око ло чеп — Cen ta u rea 
Ca le i tra pa L. При во рот, При во рот ник (Мейер, Бот. Сл.). Si ka wi ce. — Сербск. Око ло чеп. 
— Там. Ко рал. — Груз. На ри (Эрист.) — Нем. Die Ster ndi stel, Trif ten di stel, We ge ster ndi stel, 
Wur zfloc ken blu me. — Франц. La Cent. Cha us se-tra pe. — Англ. Star-Thi stle. Упо тр. пре жде 
в ме диц. под име нем Ca le i tra pa s. Car du um stel la tum (Hb. Rad. et Sem.) (аннЕнков 1878: 89).

42 Ман дра го ра са др жи отро ве ко ји мо гу иза зва ти ха лу ци на ци је. У сред њем ве ку се 
да ва ла же на ма ко је су у бу ни лу про ри ца ле бу дућ ност, би ла је „са сто јак вје шти чи јих ма сти“, 
ста вља ла се у љу бав не на пит ке, ка ко ка же Мо јо Ме дић, ко ји те ко ђе опо вр га ва ми шље ње 
да се око ло чеп мо же по и сто ве ти ти с ман дра го ром (мЕdić 1928: 275).
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Мај ка пр во тра жи од го ду до Ђур ђев да на (што је, по ве ро ва њу, оп ти-
мал но вре ме за бра ње би ља ка раз ли чи те вр сте), да не бе ре „би ља сва ко ја ка“. 
За тим име ну је шест фи то ни ма, ко ри сте ћи исто то ли ко фи то ним скох форму-
ла тив них ис ка за из прет ход не пе сме, на бра ја ју ћи их у дру га чи јем по рет ку: 

Сам до ка са и око ло че па,
Бо си о ка, да не сме ће с ока,
Чу бер тра ве, да те до бро чу ва,
Ми ло дуа, да се ми лу је те,
Ка ло пе ра, да се не ка ра те.
(Да ни ца 1868, пре ма карановић 1990: бр. 217)

Ва ри јант но, та ко ђе се ускла ђу ју ћи с пра во ре ме но шћу бра ња, мај ка моли 
кћер да са че ка: „Док по пух ну ју го ви не/ И окоп не стра ну ри не“, обе ћа ва ју ћи 
да ће: „ко па ти тројг’а би ља“

Обр ни че и вра ти че
И сит но га сам до ка са,
Сам ће Иво до ка са ти,
Л’је пој Ма ри под пен џе ре.”
(рајковић 1869: 96–97)

Обр ни че, од но сно ма сла чак (Ta ra xa cum of fi ci na le) (симоновић 1959: 
523) и вра ти че вра тић/ч, по вра тич, ума ни ка (Ta na ce tum vul ga re), ле ко ви та, 
али и отров на биљ ка из по ро ди це гла во чи ка (в. šuLeK 1879: 444; симоновић 
1959: 537)43, фи то ни ми су ко ји сво јим на зи ви ма озна ча ва ју по вра так на ста-
ро ста ње, оно што је ту ђим враџ би на ма би ло по ре ме ће но, што по твр ђу је 
фраг мент ба сме за љу бав у сег мен ту: „А вра ти ка да од вр не/ Од сва ка зла, 
од сва ка на пра та“ (пре ма радЕнковић 1982: бр. 585). 

У тре ћој пе сми ак тив но ли це је де вој ка ко ја по зи ва дра гог на пре ло, 
та ко ђе алу ди ра ју ћи на мај чи ну ма гиј ску по моћ:

Мо ја ће те до че ка ти на на
Уме си ће пи ту зе ља ни цу
И у пи ти сва ко ја ка би ља:
Ка ло пе ра, да те не оте ра
По вр та ча, да се по вра ћа мо, 
Ми ло дуа, да се ми лу је мо.
(ђЕнић 1982: 148)

Ов де су у пи ти три ма гиј ске биљ ке: ка ло пер, ми ло дух. и по вр тач, по вра-
тић или по врат (Ta na ce tum vul ga re, симоновић 1959: 637), исто што и вра тић. 

43 Вра ти ћем, ко ји се брао на Би ља ни пе так, се ба ја ло (в. Чај ка но вић 1994a: 59). Ако 
до ји ља не ма мле ка сме ша се по вра тич у је ло и го во ри: Је дем је ло (...), иде мле ко крав ски“ 
(Šu lek 1879: 307).
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Њен на зив рит мич ки и се мат нич ки је ускла ђен с гла го лом вра ти ти, по вра
ти ти, од но сно до ве сти не што у прет ход но ста ње, што сиг ни фи ку је по ре-
ме ће не од но се ко је је нео п ход но по пра ви ти. 

Тра ве су ста вља не и у пи ће, што се зва ло „за тра ви ти ко га, т.ј. оп чи ни-
ти га, дав ши му не ка кву тра ву да по пи је“ (караџић 1852: за тра ви ти). А 
та квог, „би ља не по зна на у вин цу од за би тја“, да ла је де вој ка Ан дри ја шу у 
на шој нај чу ве ни јој пе сми о бра то у би ству, у ко јој уми ру ћи ју нак, фин ги ра-
ју ћи мо гу ћи раз го вор бра та уби це с мај ком, мо ли уби цу да са кри је исти ну 
и да јој ка же да се Ан дри јаш ни је вра тио, по што:

Он де ми је об љу био јед ну ги зда ву де вој ку.
И от кле је ју нак туј де вој ку об љу био,
Ни кад ве ће ни је по шал са мно ме во је ва ти
И са мно ме ни је ве ће ни плин ка раз ди лио.
Она т’ му је да ла мно га би ља не по зна на
И оно га вин ца ју на ку од за би тја, ги зда ва де вој ка.
(Хек то ро вић, пре ма пантић 1964: 55)

Фор му ла тив ни ис каз „би ље не по зна но“, об ли ком мно жи не основ не 
име ни це, алу ди ра на чи ње ни цу да се за ма ги ју од дав ни на ко ри сти ло ви ше 
биљ них вр ста, ко је су се ме ша ле пре ма тај ним ре цеп ти ма, што ин ди ку је 
при дев ски до да так ис ка за. А све за јед но на го ве шта ва смрт ко ју је до зва ла 
ма ги ја44, ра ди се о але го ри за ци ји бра то у би ства, ко је је на ма ни фест ном 
пла ну опи са но као оча рав ње би љем с ви ном.

У пе сми о ро по ству и же нид би Јак ши ћа Шће па на, у ана лог ној функ-
ци ји, ко ри сти се „би ље од пла ни не“ у тру со ви ни, во ди за бо ра ва и сим бо лу 
смр ти код Ср ба и дру гих Сло ве на (толстой 1995: 539)

Е сам чуо, ка зи ва ли су ми,
Да то је сте во да за бо рав на:
Ко с’ уми је и ко се на пи је,
Сво ја ће му вје ра омр зну ти,
За бо ра вит’ сво ју по ро ди цу.
(караџић 1845: бр. 95)

Отров не и ха лу ци но ге не биљ ке, ко је су ина че ко ри шће не у ма ги ји, 
ме ша не су у пе сми с ра кијм, ви ном или во дом, као у сти хо ви ма: „Ви но носи 
се стра Ра ду ло ва/ И у ви но бен ђе лук ме та ла“ (гЕзЕман 1925: бр. 39). 

Биљ ке у пи ћу, од но сно на пи ци од тра ва, под на зи вом бен ђе лук, ко ри-
шће ни су као ха лу ци но ге но сред ство (в. veseLić 1846: 301–302), за омам љи-
ва ње и ча ра ње, што је та ко ђе ре флек то ва но у сти хо ви ма: „А у ви но ме ша 
сва ко би ље,/ По нај ви ше бен ђе лу ка те шка“ (караџић 1845: бр. 30). Бен ђе лук 
је, јед ни сма тра ју, бу ни ка, бун, ве ли ко би ље, зуб њак (Hyoscyamus ni ger) 

44 О пе сми ви ди и сувајџић 2013: 107–109.
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(šuLeK 1879 37; симоновић 1959: 518), отров на тра ва.45 Дру ги ми сле да је то 
сок од ма ка, афи јун (Pa pa ver som ni fe rum, в. и veseLić 1846: 301), ко јим хајду-
ке ома мљу је Са ва од По са вља, у сти хо ви ма:

Уље го је у вин ску ме ха ну,
Ку пио је ше сет ока ви на,
Још у ви но ра ки ју при си по,
У ра ки ју тра ве афи ју на.
(милутиновић 1837: бр. 89)

Ов де се, за пра во, не ра ди о ма ги ји, већ о ко ри шће њу пси хо ак тив них и 
отров них би ља ка, ка ко би се не ко до вео у од ре ђе но ста ње, што се укла па у 
по ступ ке слич не ма ги ји, па су сто га и ове биљ ке, ко је су део по ет ског све та 
срп ске тра ди ци је, ушле у окви ре ра да.

Уместо закључка

Ис тра жи ва ња су по ка за ла да на род не пе сме с мо ти ви ма љу ба не ма ги-
је на срп ском исто риј ском и кул тур ном про сто ру бе ле же не без ма ло пет ве-
ко ва. У њих су ин кор по ри ра на раз ли чи та зна ња о ма ги ји, по себ но ма ги ји 
би љем. Ча ра ле су и за ча ра ва ле углав ном же не, ко је су о то ме и пе ва ле. Зна ња 
о ма ги ји при па да ла су ли ци ма де мон ске и људ ске при ро де, пре но ше на су 
од ста ри јих мла ђи ма (обич но по жен ској ли ни ји), а са мо њи хо ва та ја ност 
га ран то ва ла је успех де ло ва ња, што је та ко ђе ре флек то ва но у пе сма ма. По-
сле ди це на ба ци ва ња чи ни, у прак си и у пе сми, ана лог не су и обич но су би ле 
те шке – иза зи ва ле су љу бав ну бо лест, лу ди ло, чак и смрт. Га та ло се пе ва ло 
и о „би љу од уми ља“, ко је је до но си ла но во до ве де на не ве ста, да се до дво ри 
му же вој фа ми ли ји, или да је опле ме ни. Као у ма гиј ској прак си и у пе сми 
су при ли ком за ча ра ва ња, по ред би ља ка, ко ри шће ни зе мља, во да, ва тра, 
оби ра ње и бро ја ње тра го ва... Пе ва ло се о би љу ко је је се ја но, спа љи ва но, 
ба ца но у во ду, до да ва но у хра ну и пи ће... У пре гле да ној пе снич кој гра ђи, 
ана лог но ма ги ји, би ље се атри бу и ра на раз ли чи те на чи не: Оно је... „чар но“, 
„тај но“, „сва ко ја ко“, „омра зно“, „од уми ља“... У ис пи ти ва ним пе сма ма нази-
вом се по ми њу сле де ће биљ ке: ал ба бер, ал-кат мер, афи ун, бели лук, бен ђе-
лук, бо си љак/бо си ок, бр шљан, врат ник/вра тич/вра ти ка, вра то лом, дра го љуб, 
ја блан, ја бу ка, је чам, ка ло пер, ка ран фил, коњ ски бо си љак, га бер че го ре шња-
че, ко сто лом, ко ви ље, ко при ва, ку пи на, љу би чи ца, ма вле та, мак, ми ло глед, 
ми ло дух, не вен, обрт ник обр нич/ обр ни че/ обр тен че, око ло чеп, по вр тач/ 
по вра тич, при мог, пук ни че, ру жа, ру жма рин, сам до кас, се лен/се лин, стра-
шник, та тол/ та ту ла, те њи на, те шак, ти са, тра тор, хи трац тра ва, хра ни тељ на 

45 Ка ра џић у „Рјеч ни ку“ бен ђе лук пре во ди као her ba so po ri fe ra, а на тур ском зна чи 
упра во то, биљ ка ко ја успа вљу је. Ети мо ло ги ју бе ле же Клајн и Шип ка: тур. beng од перс. 
beng, benc, од ар. bänğ, бу ни ка (клајн–шипка 2007:199). Оту да и из ре ка: „Нај ео се бу ни ке“.
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тра ва, цво ли ка, че ме ри ка, чу бар/чу бер, што нај ве ро ват ни је ни је ко на чан спи-
сак. По зна то је да су ове биљ ке, по ред оста лих, ко ри шће не и у ма ги ји за љубав.

Љу бав на ма ги ја за ла зи ла је у од но се мом ка и де вој ке (му жа и же не) и 
ана лог но их те ма ти зо ва ла пе смом. У кон фликт не си ту а ци је у пе сма ма ак-
тив но се ме ша ла и мај ка (мом ко ва или де во јач ка), док су оста ли чла но ви 
по ро ди це, или ши ре за јед ни це, сво јим не мим при су ством, или са мо по ме-
ном, по твр ђи ва ли ра зно ли кост и ком пек сност од но са у тра ди ци о нал ној 
по ро ди ци.

Тра го ви вер бал не ма ги је мо гу се та ко ђе пра ти ти, тран спо но ва ни у пе-
снич ку реч, ко ја са мо пра вил ном упо тре бом по ста је де ло твор на. Ње на моћ 
по ја ча ва на је пе снич ком функ ци јом је зи ка, спрег ну тим ис ка зи ма ко ји мо гу 
би ти иден тич ни или слич ни ма ги ји, што се ма ни фе сту је ко ди ра ним об ли-
ци ма фор му ла тив н их ис ка за. Еле мен ти ми стич но сти и не ра зу мљи во сти у 
ма гиј ском го во ру, као са крал ном, ди фе рен ци ра ном од све тов ног сва ко днев-
ног го во ра, ре флек то ва ни су у пе сми. Ма гиј ски го вор, бу ду ћи да је ко му-
ни ка ци ја с оно стра ним, че сто ата ку је на основ ну свр ху је зи ка, од но сно на 
ме ђу људ ску ко му ни ка ци ју, па су ма гијски и ана лог ни пе снич ки тек сто ви 
по не кад те шко ра зу мљи ви. То су тек сто ви утвр ђе не струк ту ре, са од ре ђе ним 
ти по ви ма по на вља ња, на бра ја ња, са жи ма ња, па ра лели за ма, ети мо ло шким 
фи гу ра ма, с ко ри шће њем сти ха и ри ме... ко ји об ли ку ју спе ци фич ну се ман-
тич ку и зву ков ну ор га ни за ци ју тек ста, ко ја слу жи и као ми стич но сред ство 
ко му ни ка ци је. Пе сма ко ја је пе ва ла о ча ра њу и за ча ра ва њу, по сма тра но у 
це ли ни, је и сво је вр на тран сфор ма ци ја, а за тим и „ка но ни за ци ја“ фи то ним-
ских ма гиј ских фор му ла за љу бав. И ње ни ко ре ни се на ла зе у ма ги ји. 
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Zoja Karanović

LOVE SPELLS AND LOVE SPELLS WITH HERBS IN SERBIAN FOLK POETRY,  
A REFLECTION OF MAGIC

S u m m a r y

Research in this paper has shown that folk songs with motifs of love magic have 
been recorded in the Serbian historical, cultural, and spatial context for almost five 
centuries. They incorporate various knowledge about magic, especially herbal magic. 
They enchanted and bewitched mainly women, who sang about it. Knowledge of magic 
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belonged to beings of demonic and human nature, passed down from older to younger 
individuals (usually along the female line), and their secrecy guaranteed the success of their 
actions, which was also reflected in the examined songs. The consequences of casting 
spells, both in practice and in songs, were analogous and usually severe – they caused 
love sickness, madness, and even death. There were also predictions and songs about 
“herbs from the in-law,” brought by a newlywed bride to win over her husband’s family 
or to enhance herself. Like in magical practice, in songs, along with plants, earth, water, 
fire, picking and counting traces were used during bewitchment. Songs were sung about 
herbs that were sown, burned, thrown into water, added to food and drink... In the reviewed 
poetic material, analogous to magic, herbs are attributed in various ways: They are de-
scribed as “dark”, “secret”, “various”, “hateful”, “from the in-law”... And all of this is 
illustrated with examples of verses.
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